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7 de octubre de 2016

Comité de Transición Gubernamental

Departamento de Estado

San Juan, Puerto Rico

PONENCIA SOBRE EL INFORME DE TRANSICIÓN: OFICINA DEL COMISIONADO DE SEGUROS 

Miembros del Comité de Transición:
Hacemos referencia a la solicitud de ponencia sobre el proceso de transición 2016 que lleva a cabo la Oficina del Comisionado de Seguros, al amparo de la Ley Núm. 197 de 2002, según enmendada, conocida como la “Ley del Proceso de la Transición del Gobierno”. 

Al respecto, debemos comenzar por señalar que la Oficina del Comisionado de Seguros “OCS”, como agencia gubernamental, lleva a cabo las siguientes funciones principales:
· Autoriza y fiscaliza a los aseguradores del país y extranjeros que hacen negocios de seguros en Puerto Rico, así como las asociaciones de servicios médico-hospitalarios con fines no pecuniarios y las organizaciones de servicios de salud y todas las compañías que asumen riesgos;

· Examina, autoriza y fiscaliza los distintos componentes de la industria de seguros, tales como representantes autorizados, productores, ajustadores, consultores y solicitadores;
· Examina las operaciones de los aseguradores del país, prestando especial énfasis a su solidez financiera;

· Evalúa, aprueba o desaprueba los tipos de primas y formas usados por los aseguradores con el fin de evitar que sean inadecuados, excesivos o injustamente desiguales; y que se ajusten a las disposiciones de ley;
· Regula las prácticas comerciales en el negocio de seguros para evitar la competencia desleal o las prácticas injustas o engañosas;

· Atiende y resuelve las solicitudes de investigación en contra de los aseguradores u otro personal de la industria de seguros;

La Estructura Organizativa de la OCS es la siguiente:
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A continuación, presentamos, de forma resumida, los aspectos y renglones que forman parte del proceso de transición de nuestra Oficina, así como los logros más sobresalientes alcanzados por la OCS.
I.  Puestos Ocupados y Vacantes – Al 8 de septiembre de 2016, la OCS contaba con 105 puestos ocupados, de los cuales 64 son unionados
, 13 son empleados de confianza y resto son empleados gerenciales, técnicos y administrativos.  Además, contaba con 56 puestos vacantes.

II. Leyes Aprobadas – En cuanto a Leyes aprobados y cuya vigencia comprende el periodo entre el 1 de noviembre del 2016 y el 31 de diciembre de 2017, sólo hay las siguientes tres (3):
a. Ley Núm. 76-2016

b. Ley Núm. 139-2016

c. Ley Núm. 177-2016

III. Acciones Judiciales – Al 31 de agosto de 2016 y con respecto a las acciones judiciales en las que la OCS es parte y están pendientes en los tribunales de Puerto Rico o EU, se reducen a solo doce (12) casos, cuyo detalle y estatus se recoge en el informe de transición general.

IV. Plan de Clasificación y Retribución – El Plan de Puestos y Compensación de la OCS, se adopta en virtud de las disposiciones de la Ley 184 de 3 de agosto de 2004, según enmendada, conocida como la Ley para la Administración de los Recursos Humanos en el Servicio Público del ELA.  Así también, dicho plan de puestos y compensación toma en cuenta los poderes y facultades consagradas en el Código de Seguros de Puerto Rico, particularmente en su Artículo 2.050.  El detalle del plan y su correspondiente compensación, se hacen formar parte integral del informe de transición.
V. Informe Estatus Planes Unidades Administrativas – Como parte del Informe de Transición, hemos elaborado un extenso, pero detallado informe que recoge con meticulosa precisión, entre otros asuntos, los deberes y responsabilidades, estructura, personal y estatus de los planes por cada una de las Divisiones que componen la OCS, así como nuestras recomendaciones para el futuro.

VI. Informe Planes de Acción Correctiva - Al 31 de agosto de 2016, ya la OCS había completado el Plan de Acción Correctiva exigido por la Oficina del Contralor.  Por ello, se incluye como parte del Informe de Transición, copia del último informe al Contralor sobre este particular.
VII. Situación Financiera – Ley 66 de 27 de mayo de 1976, según enmendada, creó el Fondo para la Fiscalización y Reglamentación de la Industria de Seguros, el cual se nutre exclusivamente de Fondos Especiales Estatales sin que sea necesario recibir asignaciones legislativas del Fondo General. La situación financiera de la OCS es una sólida y estable, ello a pesar de los grandes retos económicos que vive Puerto Rico.  A continuación, se muestra cómo hemos administrado con responsabilidad fiscal las finanzas de la OCS durante los pasados años, por lo cual nos encontramos en terreno positivo. 
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VIII. Órdenes Administrativas – Conforme a la facultad y poderes que emanan del Código de Seguros de Puerto Rico, la OCS tiene vigente varias Órdenes Administrativas las cuales se incluyen como parte del informe de transición.  A continuación, se reseñan las Órdenes Administrativas a las que hacemos referencia:
a. Extensión de Beneficios Marginales a Empleados no Unionados

b. Prohibición Conflicto de Intereses a Empleados de la OCS

c. Normas sobre Conducta, Medidas Correctivas y Acciones Disciplinarias
d. Inhibición de la Comisionada sobre ciertas Organizaciones de Servicios de Salud y sus afiliadas

IX. Órdenes Administrativas, Cartas Circulares/Normativas, Memorandos Vigentes – En la OCS se recogen varios poderes delegados a través del Código de Seguros de Puerto Rico, entre los que se encuentra el poder de Reglamentación.  A estos efectos, la OCS cuenta con varias reglas aprobadas, así como cartas circulares, normativas y memorandos
 las cuales forman parte del Informe de Transición, así como de nuestra página de internet para acceso inmediato del público en general en www.ocs.gobierno.pr
X. Informe sobre el Inventario de la Propiedad e Informe de Contratos – Ambos informes se completaron y se hacen formar parte del Informe de Transición.  

XI. Informe de Subastas y Cartera de Inversiones – Sobre este particular, la OCS no cuenta con subastas pendientes de celebrar y/o adjudicar.  Tampoco cuenta con una cartera de inversiones.
XII. Logros – Son múltiples los logros que como administración hemos alcanzado. Por ello, y a modo de resumen, exponemos aquellos que consideramos son los más sobresalientes:

a. Acreditación de la OCS ante la Asociación Nacional de Comisionados de Seguros, NAIC por sus siglas en inglés. En febrero de 2013, la Oficina del Comisionado de Seguros (OCS) recibió el examen del Comité Acreditador del “National Asociation Insurance Commissioner” (NAIC), por sus siglas en inglés. Como resultado del examen, en marzo de 2013, se confirmó la Acreditación del NAIC por un periodo de 4 años.  En el año 2014, la División implementó la utilización del Sistema de Información “TeamMate” para compartir información con la División de Exámenes y Agilizar los procesos de las auditorias de los aseguradores multi-states en cumplimento con los estándares de la acreditación.
b. Aumento en Auditorías y Recaudos para el Fisco - En cumplimiento con la Ley 40-2013, la OCS pudo cumplir la auditoria del 100% de las planillas de contribución especial sobre primas. Así también, se continuó con la auditoría del 100% de las planillas de Contribución de Prima Regular, proceso en el cual también se implementó la mecanización de la revisión. Gracias a ello, la OCS recaudó en la Contribución de Primas Especial $16.9 millones, $33.3 millones y $32.2 millones correspondiente a los años 2013, 2014 y 2015, respectivamente, para un total de $82.4 millones aproximadamente.  Además, la OCS auditó y recaudó en la Contribución de Primas Regular $24 millones, $24 millones y $25 millones correspondiente a los años 2013, 2014 y 2015, respectivamente, para un total de $73 millones aproximadamente.   Con relación a la Contribución de Líneas Excedentes se auditó y recaudó $1.2 millones, $1.1 millones y $946 mil correspondiente a los años 2013, 2014 y 2015, respectivamente.
c. Eficiencia Operacional – Gracias a la consolidación de dos Divisiones (División de Investigaciones Especiales Antifraude y División de Conducta de Mercado), logramos aumentar la eficiencia operacional en una de las áreas más críticas en la operación de la OCS, fiscalización efectiva contra las prácticas desleales y fraude en el negocio de seguros.  Gracias a ello, durante el periodo de 2013 a 2016, la OCS recibió u originó 742 casos, entre los que se encuentran exámenes, investigaciones especiales, referidos, querellas, consultas y confidencias.  Además, se tramitaron y se concluyeron 762 casos.  En 214 de estos casos se emitieron órdenes, en las cuales se impusieron multas administrativas que totalizaron $5,441,043, y se le revocó, suspendió o denegó la licencia para tramitar seguros a unos 96 regulados.  Por otra parte, se refirió al Departamento de Justicia veintiún asuntos para investigación o procesamiento, por entender que de los mismos se desprendía la comisión de delitos. 
d. Mayor Acceso a Planes de Cuidado de Salud – La OCS implementó con éxito las disposiciones relevantes del “Affordable Care Act” (ACA) y el Código de Seguros de Salud de Puerto Rico (CSSPR).  A esos efectos, se prepararon manuales, guías y listas de cotejo para la evaluación de tarifas y formularios relacionada a planes médicos. la OCS solicitó y le fue otorgado fondos federales del “Rate Review Grant” para la implementación de las disposiciones relevantes del ACA y el CSSPR (Ciclo I y II).  Los resultados alcanzados fueron los siguientes:
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e. Aumento en el Mercado Asegurador Internacional – Como parte de su plan de trabajo, la OCS adoptó el objetivo de asistir los esfuerzos promocionales internacionales del Centro Internacional de Seguros (CIS) con el fin de aumentar el nivel de apercibimiento (Awareness) internacional de la opción de Puerto Rico, a la vez de mantener la independencia de juicio en su rol primariamente regulatorio. A esos efectos, se colaboró con el Departamento de Desarrollo Económico en el diseño de una campaña promocional que incluyó participar en eventos profesionales y la inclusión del CIS en publicaciones profesionales. Como resultado de la campaña promocional, y otros esfuerzos individuales de la OCS, durante se incrementó la población de aseguradores internacionales de 9 a 18, el volumen de prima sobrepaso los $400 millones con un aumento de 510% y la población de Aseguradores cautivos, desde la plataforma “Protected Cells” logró una población de 300. Por todo lo anterior “Puerto Rico logró posicionarse en el mapa mundial de domicilios de aseguradores cautivos.
f. Transformación Tecnológica – Alineados con la política pública sobre transformación tecnológica, desde inicios del 2013 y hasta el presente, hemos desarrollado e implementado varias herramientas con acceso vía internet, para facilitar a los consumidores acceso a la información y servicios de la OCS, así como fiscalizar con mayor efectividad a nuestros regulados.  Estas herramientas son:
	Herramienta
	Dirigida a
	Descripción

	Fondos no Reclamados
	Consumidor
	Plataforma de acceso a través de la internet para que los consumidores identifiquen si cuentan con fondos no reclamados en poder de los aseguradores.

	SBS
	Regulados
	Herramienta que permite a nuestros regulados obtener y renovar sus licencias de seguros.  Además, permite el registro y control de los cursos de educación continua al que están obligados a tomar nuestros regulados.

	NIPR
	Regulados
	Herramienta que trabaja en conjunto con SBS y permite, entre otros asuntos, el cobro de las diversas transacciones que nuestros regulados acceden a través de SBS.

	Líneas Excedentes
	Regulados
	Programa que permite a los Corredores de Líneas Excedentes circular sus riesgos a través de los aseguradores autorizados en PR, así como la impresión de los informes para el pago de la contribución por los negocios de líneas excedentes.

	Portal de Servicios en Línea
	Regulados
	Plataforma que permite a nuestros regulados la radicación de sus informes anuales sobre empleo y de comisiones.  Con esta herramienta, podemos fiscalizar adecuadamente el cumplimiento cabal con esta responsabilidad y eliminó por completo la radicación de estos informes en papel y largas filas ante la OCS.


Cordialmente, 

      FIRMADO
Ángela Weyne Roig

Comisionada de Seguros

C1/mpg/c268
� La unión que representa a los empleados de la OCS es la Federación de Central de Trabajadores.


� Los Memorandos de Entendimiento no está disponibles a través de nuestra página de internet, pero están disponibles para inspección del público mediante visita a la OCS.






