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Según requerido por el Departamento de Estado y al amparo de la Ley Núm. 197-2002, según enmendada, conocida como Ley para Regular el Proceso de Transición del Gobierno de Puerto Rico, presentamos la ponencia del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA) sobre el Proceso de Transición 2016 - 2017.

El DRNA fue creado por la Ley Núm. 23 de 20 de junio de 1972, según enmendada y reestructurado conforme al Plan de Reorganización Núm. 1-1993.  Bajo este Plan se renombra al Departamento de Recursos Naturales como el Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (agencia número 050) y se adscribe al mismo la Administración de Recursos Naturales (agencia número 133). El DRNA es la agencia responsable de implementar la política pública contenida en la Sec. 19 del Art. VI de la Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. Además, tiene el deber primordial de proteger, conservar y administrar los recursos naturales del País de forma balanceada para garantizar a las próximas generaciones su disfrute y estimular una mejor calidad de vida.
El DRNA es una agencia compleja y especializada en diversas y numerosas áreas de trabajo, incluyendo el manejo de la pesca y la vida silvestre, los recursos de agua, las costas, la administración y manejo de 63 áreas naturales protegidas, entre ellas, reservas naturales, refugios de vida silvestre que incluyen embalses con instalaciones de pesca recreativa, bosques estatales y reservas marinas.  A su vez, trabaja en las áreas de derecho ambiental, planificación integral, patrimonio natural, investigación y monitoría forestal, conservación y reforestación, producción y distribución forestal, educación ambiental, educación marina, registro de embarcaciones, manejo y control de inundaciones, geo-informática, permisos, franquicias y endosos, caza y pesca y las operaciones regionales en siete regiones a través de todo Puerto Rico.  Además, toda la cobertura terrestre y marina bajo el deber ministerial de la agencia es custodiada por nuestro Cuerpo de Vigilantes, un cuerpo de orden público.
El DRNA es recipiente de un gran número de fondos federales para el desarrollo de iniciativas de manejo y conservación de recursos y áreas naturales.  No obstante, varios de estos programas estaban designados como “high risk” o de alto riesgo.  En atención a esta situación, durante el cuatrienio tomamos medidas proactivas para atender los señalamientos de las entidades federales pertinentes a los fines de evitar que los fondos que recibe la agencia se vieran afectados.  Gracias a estas medidas proactivas, al día de hoy se logró eliminar la designación de alto riesgo de todos los programas federales que administra la agencia. 
El DRNA cuenta con un presupuesto aprobado para el año fiscal 2016-2017 de $55,036,000 el cual se desglosa de la siguiente forma:
	 
	ARN (133)
	DRN (050)
	Total

	Resolución Conjunta
	$29,932,000
	$3,771,000
	$33,703,000

	Fondos Especiales Estatales
	$10,227,000
	$500,000
	$10,727,000

	Fondos Federales
	$10,606,000
	-
	$10,606,000

	Total
	$50,765,000
	$4,271,000
	$55,036,000


La partida del presupuesto para el año fiscal 2016-2017 proveniente de la Resolución Conjunta del Presupuesto General representa una reducción de $2,050,000 en comparación con el año fiscal 2015-2016.  Dicha reducción se concentró en gastos de nómina.

Durante el cuatrienio, hemos implantado un plan de incremento de recaudos y de reducción de gastos para mejorar la productividad de la agencia y operar de forma eficiente a largo plazo a través de diversas iniciativas que incluyen:

A. En cumplimiento con la Ley Núm. 66-2014 conocida como “Ley Especial de Sostenibilidad Fiscal y Operacional de Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, el DRNA logró:
· Reducir Contratación de Servicios Profesionales – El gasto en contrataciones para el año fiscal 2015-2016 ($5,739,500) en comparación con el año fiscal 2013-2014 ($8,465,696) presentó una disminución de 32.20%.
· Ajuste en Tarifas en Servicios Comprados – El DRNA ha realizado los ajustes en los servicios adquiridos mediante el proceso de requisición a partir de 1 de julio de 2014.  Para el año fiscal 2015-2016 en comparación con el año fiscal 2013-2014 se experimentó una disminución de $260,417 en servicios adquiridos.
· Reducción en el Gasto de Nómina de Empleados de Confianza – A raíz de las medidas tomadas para lograr una economía en la nómina de los empleados de Confianza, se redujeron los gastos en esta nómina en un 21%.
· Ocupación de Puestos Vacantes – En el año fiscal 2014, de los 674 puestos vacantes al 30 de junio de 2014, sólo se ha solicitado y aprobado por la Oficina de Gerencia y Presupuesto (OGP) y la Secretaría de la Gobernación, la ocupación de 11 regulares que son esenciales para la Agencia, los cuales han sido justificados al amparo de la Ley Núm. 66-2014.
· Plan de Reducción de Consumo Energético y Disposiciones sobre el Consumo del Servicio de Acueductos y Alcantarillados – Se constituyó el Comité de Ahorro de Energía del DRNA. El gasto promedio proyectado para el año fiscal 2015-2016 es $64,684 esto es $15,492 menos que el año fiscal 2014, lo que equivale a una reducción de 19.32%.  En el caso de los servicios de la Autoridad de Acueductos Alcantarillados, para el cierre del año fiscal 2015-2016 se proyecta un gasto de $41,641, lo que representa una disminución de $4,252 o el 9.27%.
B. Implantación de diversas medidas de control de gastos y aumento de recaudos:
· Fortalecimiento del “Task Force” establecido para la División de Facturación y Cobro para seguir atendiendo las facturas de las instalaciones electrónicas, las de franquicias de agua y las de las ocupaciones en la Zona Marítimo Terrestre, que no se habían facturado hace varios años.
· Utilización de un sistema agresivo de cobro de las cuentas pendientes a cobrar, lo cual ha generado un aumento del 50 por ciento en los cobros en comparación al año fiscal 2013-2014.
· Implantación, en la División de Transportación, de un sistema electrónico para manejar la flota y lograr disminuir los gastos de combustible, reparaciones y mantenimiento de la flota. Esto ha logrado generar un ahorro durante este año fiscal 2015-2016 en comparación al año fiscal 2012-2013 de $494,197 en gastos de combustible y de $317,871 en gastos de reparaciones.
En el área de recursos humanos, podemos resaltar que, para enero del año 2012, el DRNA contaba con un total de 1,186 empleados y para el 8 de septiembre de 2016, contaba con 990 puestos ocupados.  El componente de recursos humanos en el DRNA se afectó significativamente por la implantación de distintas leyes, incluyendo la Ley Núm. 7-2009, conocida como la “Ley Especial Declarando Estado de Emergencia Fiscal y Estableciendo Plan Integral de Estabilización Fiscal para Salvar el Crédito de Puerto Rico” con 242 empleados y la Ley Núm. 70- 2010, conocida como “Ley del Programa de Incentivos, Retiro y Readiestramiento” con 261 empleados. Las Divisiones más afectadas por estas leyes en el DRNA fueron el Negociado de Áreas Naturales Protegidas y Servicios Forestales, el Negociado de Investigación y Conservación de Hábitats y Biodiversidad y el área de Coordinación Regional.  Estas leyes fragmentaron áreas operacionales de la agencia.  Por otra parte, 89 empleados han renunciado como parte de las enmiendas a la “Ley del Sistema de Retiro y otras Leyes Relacionadas” (Ley 3-2013).  Por lo tanto, los principales retos y dificultades son los relativos a las atenciones de todas nuestras responsabilidades de servicio a la ciudadanía y al medioambiente, y al impulso de nuevos proyectos con presupuestos limitados y poco personal.

Como resultado de la merma de personal causada por estas diversas leyes, el DRNA se ha dado a la tarea de revisar la estructura organizacional de la agencia y confeccionar alternativas de restructuración que redunde en mayor agilidad, utilización de los recursos efectivamente y generar economías como reducción de costos operacionales y ahorros en diversos renglones.  La primera reorganización interna que se logró realizar se adoptó mediante Orden Administrativa 2016-01, Para Reorganizar Unidades bajo la Administración del DRNA.
El DRNA, en su fiel cumplimiento con el mandato constitucional ambiental durante estos cuatro años, ha logrado la implantación de los siguientes proyectos prioritarios y compromisos programáticos:
· Incremento de cobertura de áreas naturales protegidas en Puerto Rico – Con las acciones realizadas en los pasados dos años hemos logrado aumentar significativamente el área de terrenos protegidos en el país para el beneficio y disfrute de las presentes y futuras generaciones. Con una metodología de evaluación desarrollada por las más respetadas entidades públicas, privadas y no gubernamentales de la isla (US Forest Service, International Institute of Tropical Forestry, US Fish and Wildlife Service, Para La Naturaleza | Fideicomiso de Conservación de Puerto Rico, Universidad de Puerto Rico - Recinto de Río Piedras y Alma de Bahía), se concluye que nuestra administración cumplió con la meta programática de conservar un 16% de Puerto Rico en áreas naturales protegidas.  Otro evento histórico fue la aprobación del Plan y Reglamento para el Área de Protección Especial del Carso (PRAPEC) en mayo de 2014, en cumplimiento de la Ley Núm. 292-1999. Además, se designaron nuevas áreas de conservación (Reserva Natural Corredor Ecológico del Noreste, Reserva Natural Estuarina de la Laguna Condado, Reserva Natural Cañón Las Bocas, Reserva Natural Cerro Planadas, Reserva Natural Playa Grande y Reserva Natural Mar Chiquita).  Por último, se hizo historia con la aprobación del Plan de Usos de Terrenos para Puerto Rico (PUT).  El DRNA colaboró en este esfuerzo donde se establece cerca de 30% de la isla como Suelo Rústico Especialmente Protegido con valor ecológico, hidrológico y de paisaje, y cerca de un 28% como Suelo Rústico Especialmente Protegido con valor agrícola y reenfoca el desarrollo urbano hacia la revitalización de los centros y espacios urbanos ya establecidos.
· Creación de empleos verdes – En los pasados años hemos trabajado junto a la Compañía de Turismo, la Oficina de la Coordinadora General para el Financiamiento Socioeconómico y la Autogestión, el Banco de Desarrollo Económico y la Compañía de Comercio y Exportación, para la creación de empleos en las áreas de ecoturismo y agro-ecoturismo de base comunitaria.  Hemos apoyado cinco iniciativas que en su mayoría están en nuestras áreas naturales protegidas. Además, hemos incorporado un mayor número de concesionarios en las áreas naturales protegidas y la zona marítimo terrestre, como en Vieques y Roosevelt Roads, creando empleos en turismo de naturaleza, ecoturismo, turismo náutico y turismo deportivo. 
· Gestión colaborativa en el manejo de los recursos naturales – Con la firma de diecinueve acuerdos colaborativos con grupos conservacionistas y comunitarios, hemos trabajado mano a mano con la ciudadanía en la protección y buen manejo de los recursos naturales que redunda en beneficios a la agencia, los recursos públicos y conservación del ambiente.  Junto a estos esfuerzos, también hemos estado activos en la coordinación de la creación de las estructuras que comprenden el Bosque Modelo de Puerto Rico, en virtud de la Ley 182-2014, que representa la iniciativa más abarcadora de gestión colaborativa en el manejo integral de los usos de terrenos de alto valor ecológico, agrícola y turístico en la historia de Puerto Rico y que constituye una inversión en nuestra infraestructura verde y en el desarrollo económico sustentable, la cual implicará en ahorros sustanciales al país y en la creación de empleos.  
· Protección y conservación del recurso agua – Siendo el agua un recurso vital para el desarrollo socioeconómico sustentable de todo país, la agencia, no sólo ha estado inmerso en la revisión del Plan de Aguas, sino que ha logrado unir esfuerzos con otras agencias pertinentes para el desarrollo de protocolos del manejo de recurso en casos de sequía.  Además, hemos estado en el pleno proceso de implantación de un nuevo plan de reforestación de cuencas hidrográficas para mejorar la cantidad y calidad del agua y su abastecimiento, así como lograr la reducción de sedimentación y erosión que ponen en riesgo nuestros suministros de agua.
· Estrategias ante el cambio climático – Además de gestionar y apoyar los esfuerzos interagenciales en el desarrollo de los estudios de vulnerabilidad y planes de adaptación para la atención de las consecuencias del cambio climático en Puerto Rico, así como la interacción con los municipios para el desarrollo de sus planes de adaptación (como Culebra, Loíza, Dorado, Rincón y Salinas), el DRNA ha estado activo en la discusión mundial y ha suscrito acuerdos de cooperación con República Dominicana e Islas Vírgenes.
· Educación Ambiental – El mensaje de protección ambiental se ha llevado a las escuelas públicas y universidades con diversos programas creados, como el Rincón Ambiental en las escuelas, el Cuerpo de Intérpretes Científicos Auxiliares (CICA), Estaciones Verdes de Reciclaje, Vigilantes Juveniles, certificaciones de la National Association for Interpretation (NAI), entre otros programas.  Gracias a la aprobación de la Ley 36-2015, “Ley del Programa de Contacto Verde”, desarrollamos junto al Departamento de Educación un currículo de Educación Ambiental en Puerto Rico, para integrar a nuestros jóvenes en esfuerzos de educación, interpretación e investigación ambiental.
Finalmente, se estuvo trabajando para cumplir con las 22 Órdenes Ejecutivas encomendadas por el Gobernador que requerían acción del DRNA, las cuales encaminaron a Puerto Rico hacia la sostenibilidad. 
Para más detalles de los logros alcanzados, favor remitirse al Informe de Transición en su totalidad.  A pesar de la estrechez fiscal por la cual atraviesa nuestro país y los limitados recursos disponibles, el DRNA tiene el compromiso de continuar laborando arduamente para estar al servicio de la ciudadanía y los recursos naturales y el ambiente que tanto atesoramos.

