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A LA MANO
Hon. Víctor Suárez Meléndez

Secretario de Estado

Departamento de Estado

San Juan, Puerto Rico

PONENCIA – TRANSICIÓN GUBERNAMENTAL 2016

Honorable Secretario:

La Administración de Compensaciones por Accidentes de Automóviles (ACAA) es una corporación pública creada mediante la Ley Núm. 138 de 26 de junio de 1968, según enmendada, conocida como Ley de Protección Social por Accidentes de Automóviles, que administra un seguro de servicios de salud y compensaciones para beneficiar a las víctimas de accidentes de automóviles y a sus dependientes.  El propósito para la aprobación de esta ley fue reducir los trágicos efectos sociales y económicos producidos por los accidentes de tránsito sobre la familia y demás dependientes de las víctimas.  La ACAA proporciona servicios médico-hospitalarios y de compensación a las víctimas y a los dependientes de víctimas fallecidas para evitar que queden en total desamparo económico.
Los poderes corporativos de la ACAA son ejercidos por una Junta de Gobierno que es responsable de la administración de la Ley y de velar por que se pongan en vigor sus disposiciones.  La Junta de Gobierno está compuesta por cinco (5) miembros, dos (2) de los cuales son miembros ex oficio (Comisionado de Seguros y Secretario de Transportación y Obras Públicas), y otros tres (3) miembros que incluyen a un abogado, un doctor en medicina y un profesional con experiencia en finanzas corporativas.  La Junta nombra al Director Ejecutivo que es responsable de la administración directa de la Corporación, conforme a las normas y condiciones que establezca la Junta. 

La ACAA genera sus propios ingresos para cubrir sus gastos operacionales, así como el pago de los beneficios a los lesionados.  Los fondos provienen de primas, rendimiento de las inversiones y otros ingresos misceláneos.  El ingreso principal de la ACAA es la prima anual de treinta y cinco dólares ($35.00) por vehículo.

Logros Financieros y Operacionales

La ACAA se propuso importantes metas financieras y operacionales durante este cuatrienio.  Han sido muchos los logros alcanzados desde el 2013, como resultado de un plan estratégico definido, unas metas claras y del trabajo en equipo, compromiso y dedicación de cada Oficina Regional y cada Departamento de la Corporación. 
La Corporación experimentó reducciones significativas en sus gastos operacionales, logrando, por primera vez en más de quince (15) años, que desde el año fiscal 2014-2015 todos sus gastos pudieron ser cubiertos con sus ingresos.
La ACAA ha mantenido sostenidamente un control presupuestario.  El presupuesto operacional de la ACAA para el año fiscal 2016-2017 es menor que el presupuesto del año fiscal 2015-2016 por $2.5 millones, siendo el más bajo en los últimos diez (10) años.  El presupuesto del año fiscal 2016-2017 es un 2.64% menor que el del año fiscal 2015-2016.

Uno de los logros financieros más significativos fue la reducción de presupuesto en el renglón de servicios profesionales y comprados, el cual se redujo por $4.7 millones desde el año fiscal 2012-2013 al presente, lo que representa una reducción de un 39%. 

Asimismo, la ACAA redujo sus gastos operacionales de $97.4 millones a $86 millones, logrando una reducción presupuestaria de un 11.7%.

También, se llevaron a cabo importantes proyectos en beneficio de los asegurados de la ACAA.  Anualmente, la ACAA atiende cerca de treinta mil (30,000) reclamaciones de personas que sufren lesiones como resultado de accidentes de tránsito.  Uno de los proyectos de mayor impacto fue la implantación de la nueva Unidad de Manejo de Casos.  La misma está enfocada en el cuidado y tratamiento individualizado de los lesionados-víctimas de accidentes de tránsito, mediante la identificación temprana de pacientes con condiciones especiales, logrando así atender sus necesidades de servicio con premura. 

Otro proyecto que impactó directamente al lesionado fue la implantación de un sistema automatizado de turnos en las diez (10) Oficinas Regionales de la ACAA, que redujo el tiempo de espera en sala de una (1) hora a quince (15) minutos, en promedio. 
Situación Fiscal y Operacional
Durante los años fiscales previos al 2012-2013, la ACAA reflejaba un déficit de posición neta en sus estados financieros.  Es importante señalar que en el 2013, la ACAA realizó un análisis exhaustivo de los libros contables e identificó que la Reserva de Beneficios Futuros estaba sobreestimada por $60 millones.  La referida sobreestimación respondió al haber utilizado incorrectamente información del pago de beneficios de la cubierta médica básica y de la cubierta médica extendida para calcular la reserva de la cubierta médica extendida.  Eso conllevó una revisión de los activos netos al comienzo del año 
fiscal 2012-2013, que representó una posición neta positiva. 

El desempeño fiscal y operacional de la ACAA desde el 2013 al presente ha sido consistente con su presupuesto y proyecciones.  Entre los puntos más sobresalientes se destacan:
Los ingresos obtenidos por concepto de prima de aproximadamente $81.7 millones para el año fiscal 2014-2015, que aunque refleja una reducción de aproximadamente 0.85% debido a la disminución de vehículos registrados de un año a otro, se proyecta un leve aumento en prima durante el año fiscal 2015-2016. 
Igualmente, se destaca la disminución de aproximadamente $5.6 millones en el total incurrido en beneficios por muerte, desmembramiento, incapacidad y servicios médico-hospitalarios incurridos durante el año fiscal 2014-2015; reducción que responde a las medidas de control de gastos implantadas, mediante las cuales se establecieron mejores procesos de autorización y auditorías pre y post operatorias, y a una disminución en el número de lesionados.  

Del mismo modo, la creación de la Unidad de Manejo de Casos para el cuidado y tratamiento individualizado de los lesionados-víctimas de accidentes de tránsito, permite, a su vez, monitorear de forma directa los servicios médico-hospitalarios que estos reciben y garantizar que son los médicamente necesarios para su condición. 

Presupuesto

El presupuesto aprobado por la Junta de Gobierno de la ACAA para el año fiscal 2016-2017 es de $94,763,794 que se distribuyen de la siguiente forma
: 
	Programa
	Presupuesto Actual
	Presupuesto Anterior

	 
	AF 2016-2017
	AF 2015-2016

	Dirección y Administración General
	 $                 1,962,293 
	 $                 1,535,953 

	Apoyo Técnico y Administrativo
	 $               26,066,800 
	 $               30,388,604 

	Educación y Prevención de Accidentes
	 $                 2,216,110 
	 $                 1,820,226 

	Reclamaciones y Compensaciones
	 $               64,518,591 
	 $               63,588,907 

	TOTAL
	 $               94,763,794 
	 $               97,333,690 


Dicho presupuesto (2016-2017) representa una reducción de un 2.64% del presupuesto aprobado para el año fiscal 2015-2016.
Cartera de Inversiones 
En el año 1985 la ACAA estableció un Fondo de Inversiones (en adelante, “Cartera de Inversiones”) para respaldar la reserva para el pago de beneficios futuros.  La Cartera de Inversiones se rige por una Política de Inversiones, guías y objetivos aprobados y revisados continuamente por la Junta de Gobierno.  La Cartera de Inversiones fue diseñada para respaldar la reserva que sirve de estimado confiable de la responsabilidad de los beneficios por pagar en una fecha determinada. 

De acuerdo con la ley aplicable, el objetivo general de la Cartera de Inversiones es cubrir los pagos de beneficios a los que la ciudadanía tiene derecho, los gastos operacionales y las responsabilidades financieras públicas que se establezcan por leyes, normas y reglamentos aplicables a la Corporación.  Con el fin de cumplir con las obligaciones contraídas, presentes y futuras, en adición al cobro de primas, es necesario contar con un programa de inversión de las reservas para garantizar la solvencia de la Cartera de Inversiones a lo largo del tiempo.  Por lo tanto, los resultados de inversión son fundamentales para cumplir con las obligaciones legales y reglamentarias de la Corporación.
Los fondos de reserva establecidos según la Ley Núm. 138, están concentrados principalmente en acciones y bonos del mercado de valores de los Estados Unidos.  La estructura de inversión está administrada por veinte (20) manejadores de fondos especializados y cuenta con un Banco Custodio especializado en el registro y control de activos. 

Al 31 de agosto del año fiscal en curso (2016-2017), la Cartera de Inversiones tiene un balance aproximado de $146 millones.  El total de la Cartera de Inversiones ha aumentado por $2.3 millones en valor durante el trimestre en curso.  Además, ha obtenido un rendimiento de 1.7% en el mismo periodo.  Por su parte, desde el 30 de junio de 2013, la Cartera de Inversiones ha producido un rendimiento anualizado de 6.1%. 

Impacto Fiscal
Durante el año fiscal 2013-2014, la ACAA realizó un análisis de Capital Computado en Función del Riesgo (Risk-Based Capital).  Este análisis, que se presenta al Comisionado de Seguros, permite que se identifiquen los riesgos a los que está expuesto el asegurador en sus respectivas líneas de negocio, y la necesidad de tomar acciones correctivas para mantener los niveles de capital necesarios y garantizar la solvencia financiera de la compañía, en protección de sus asegurados.  Basado en este análisis, la ACAA debe poseer $18 millones en capital.  En ese momento, se determinó que la ACAA contaba con el capital necesario para mantenerse operando. 

No obstante, posterior a dicho análisis, se han aprobado varios estatutos que tuvieron impacto en el capital de la ACAA durante los años fiscales 2014-2015, 2015-2016 y 2016-2017.  Estos son:
La Ley Núm. 66-2014, mediante la Ley Especial de Sostenibilidad Fiscal y Operacional del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, definió estrategias de reducción de costos en las áreas de salarios y beneficios, puestos de confianza, servicios profesionales y comprados, y gastos de arrendamiento, entre otros, en las entidades gubernamentales de la Rama Ejecutiva.  Como parte de las medidas establecidas se requirió que la ACAA realizara una aportación equivalente al 4% de la prima recibida en el año fiscal 2013-2014, para el cual la ACAA aportó $3,331,960.  Además, se requirió una aportación anual de los ahorros obtenidos en algunas partidas de nómina.  La misma se calculó en aproximadamente $2 millones, y está destinada a nutrir el Fondo de Servicios y Terapias a Estudiantes de Educación Especial.  Para el año fiscal 2014-2015, la ACAA identificó las medidas de ahorros que requirió la Ley Núm. 66-2014, y realizó el pago requerido, y de igual manera adoptó un plan de pago mensual, según permitido por dicha ley, para realizar la aportación requerida.  Para el año fiscal 2015-2016, la ACAA completó la aportación anual requerida de aproximadamente $2 millones, y continua realizando el pago acordado para el año 2016-2017.
Por otro lado, la Ley Núm. 105-2015 enmendó la Ley 138 de 1968, a los fines de que la ACAA realizara una transferencia al Fondo de Servicios y Terapias a Estudiantes de Educación Especial por la cantidad de $5 millones antes del 1 de diciembre de 2015. La Corporación también completó la aportación requerida.

La adopción del Pronunciamiento Núm. 68 del Governmental Accounting Standards Board (GASB 68) requiere que la ACAA divulgue en sus estados financieros la Deuda de Pensión Neta.  La Administración de los Sistemas de Retiro ha estimado que la porción que corresponde a la ACAA reconocer en sus estados financieros es de aproximadamente $133 millones. Esto requerirá que se realicen los ajustes correspondientes en los estados financieros de la Corporación una vez se determine el informe final.

Logros Destacados

· Análisis de la Reserva de Beneficios Futuros.

· Pago de deuda acumulada de aproximadamente $25.5 millones por reclamaciones de proveedores por servicios médico-hospitalarios.
· Revisión de las políticas médicas y de pago de la ACAA para garantizar la calidad en el servicio a nuestros lesionados y el control en el gasto médico de la ACAA.

· Creación de la Unidad de Manejo de Casos.

· Implantación de controles y procedimientos para el monitoreo eficiente de desembolsos y controles en el gasto de equipo médico.
· Reducción significativa en los gastos operacionales de la ACAA, logrando por primera vez en quince (15) años, que para el año fiscal 2014-2015, todos sus gastos pudieran ser cubiertos con sus ingresos mensuales.

· Reingeniería de procesos para optimizar el servicio al lesionado en las Oficinas Regionales.

· Rediseño, optimización y automatización del proceso de recobro (software).

· Negociación de pago fijo a la Administración de Servicios Médicos de          Puerto Rico (ASEM).  

· Implantación de una Tarjeta de Pago de Beneficios a los lesionados.  

· Revisión de Políticas y Procedimientos de la Corporación.

· Actualización de la Red de Proveedores mediante la contratación de nuevos especialistas y hospitales.

· Actualización de la infraestructura de Informática de la Corporación.

· Desarrollo del Portal de Internet de la ACAA, con un amplio y variado contenido, para un mejor acceso a la información a los ciudadanos.

· Expansión del Programa de Educación y Prevención de la Corporación.

· Formalización de acuerdos interagenciales de colaboración para agilizar los procesos.

Todo lo anterior es fruto del esfuerzo de los empleados de la ACAA, que apoyaron las medidas y metas propuestas, para hacer de la ACAA una corporación administrativamente ágil y siempre preparada para brindar un servicio de excelencia a los lesionados-víctimas de accidentes de tránsito. 
Cordialmente,

Lcdo. Ariel Acosta Jusino

Director Ejecutivo 

� Distribución del presupuesto de los programas, según establecido por la Oficina de Gerencia y Presupuesto (OGP).





�Qué año? Año fiscal 20xx-20xx?
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