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INTRODUCCIÓN
Durante el presente cuatrienio (2013-2016) el Departamento de Educación, para atender las necesidades del sistema y el País, desarrolló una reestructuración administrativa e implementó su Plan de Transformación Académica con Visión Longitudinal con el fin de atender tres objetivos principales: aumentar el aprovechamiento académico, ofrecer servicios eficientes a las escuelas e implementar y mantener la disciplina fiscal de la agencia, tema importante que nos trae hoy ante ustedes.

Como parte de la transformación del Sistema, desarrollamos una nueva visión y misión enmarcada en los objetivos presentados, los cuales a su vez atienden cuatro áreas trascendentales que nos llevan a cumplir con el plan trazado: fortalecer la intervenciones académicas en las escuelas, desarrollar e implementar estándares de alto desempeño, desarrollar una realineación estructural de todos los niveles de la agencia e implementar una cultura de excelencia operacional que promueva la optimización de servicios a las escuelas. 

En nuestra visión, reconocemos la importancia del desarrollo del conocimiento y las competencias académicas en armonía con el desarrollo emocional y social del estudiante. Esto con el propósito de preparar al estudiante para ser sensible, competente, creativo, autogestionario y emprendedor; y para que se desempeñe con éxito en la sociedad, en el contexto de una economía globalizada, de manera que pueda enfrentar los retos individuales y colectivos del mundo.

Nuestra misión es formar a la persona-estudiante-ciudadano mediante el desarrollo de competencias, en términos de conocimientos, destrezas y valores, para un desarrollo socioeconómico integral, para una sociedad multicultural, diversa, con un alto nivel de incertidumbre y cambio, y para la era del conocimiento y sus desafíos, considerando fundamental desarrollar el pensamiento sistémico y crítico, el multilingüismo, la resolución de problemas y transformación de conflictos, el trabajo en equipo, las destrezas de colaboración, la conciencia en torno al ideal de una vida buena, y una perspectiva nacional, regional e internacional. Esta reestructuración administrativa representa una transformación trascendental en el sistema, ya que fomenta el desarrollo de nuestra visión y misión, y con menos hemos logrado seguir atendiendo de forma eficiente las necesidades del sistema.  

Hoy ante esta nueva etapa democrática que delega el País, compartiremos algunos datos que respaldan pasos importantes dados hacia la transformación de nuestro sistema educativo.

DATOS ESTADÍSTICOS
El Departamento de Educación de Puerto Rico tiene para el presente año fiscal (2016-2017) 365 181 estudiantes en unas 1 293 escuelas. De toda la matrícula, el Programa de Educación Especial atiende a 146 985 estudiantes. En el Área de Educación Ocupacional y Técnica, el servicio educativo se ofrece a 32 540 estudiantes. 

Partiendo de los objetivos principales de nuestro Plan de Transformación Académica con Visión Longitudinal, y el uso efectivo y responsable de nuestro presupuesto, hemos logrado grandes avances en todas las dimensiones. 
Aprovechamiento académico

En los últimos tres años nuestros logros han sido reconocidos por el Departamento de Educación Federal, los cuales están basados en datos estadísticos sólidos y confiables:
· El por ciento de distribución de notas (A, B y C) aumentó de 80.39% en el 2012 a un 82.79% en el 2015 (un 2.4%).
· Para el año 2012, 230 escuelas lograron los Objetivos Anuales Medibles (AYP, por sus siglas en inglés). Para el año 2015 la cifra aumentó a 527; esto equivale a 297 más que en el 2012. 
· La cantidad de Escuelas Excelencia aumentó de 62 (año 2012) a 113 (año 2015); un incremento de 51 escuelas. 
Prueba de Evaluación y Admisión Universitaria y los cursos avanzados para la articulación universitaria 

Nuestros estudiantes tuvieron la oportunidad de tomar la Prueba de Evaluación y Admisión Universitaria libre de costo. Este año fue el primero en que los estudiantes pudieron tomarla en undécimo grado y duodécimo grado. Esta oportunidad representó mayores oportunidades para nuestros estudiantes de poder ingresar a la universidad en los programas de estudio que representan su vocación.

Según los datos provistos por College Board, los estudiantes de undécimo grado que tomaron la prueba en el 2015 y que este año la tomaron por segunda vez lograron aumentar sus puntuaciones de forma significativa en todas las áreas. Esto es parte del plan del DEPR de identificar las necesidades en undécimo grado, desarrollar intervenciones académicas de alto rigor para atender las mismas y preparar mejor a los estudiantes en su segunda administración.

1. Razonamiento Verbal – El promedio subió de 419 a 439.

2. Razonamiento Matemático – El promedio subió de 418 a 429.

3. Aprovechamiento Inglés – El promedio bajó de 448 a 442.

4. Aprovechamiento Matemático – El promedio subió de 430 a 439. 

5. Aprovechamiento verbal – El promedio subió de 414 a 438.

Para el 2012, un total de 22 568 estudiantes tomaron la Prueba de Evaluación y Admisión Universitaria (PEAU) libre de costo. Esta cifra aumentó a 56 276 estudiantes en el 2015, para un incremento de 33 708 estudiantes. 

El total de estudiantes que ingresaron a la Universidad de Puerto Rico para el año 2012 fue de 6 955. Para el 2015, esta cifra aumentó a 7 942 estudiantes admitidos, un incremento de 987.  
Durante el año 2012, fueron 7 757 estudiantes los que tomaron cursos avanzados con el College Board para hacer articulación universitaria. Esta cifra sumó 1 000 estudiantes en el 2015, para un total de 8 757 estudiantes. 
Reconfiguración de niveles para la retención escolar y el ofrecimiento de servicios más eficientes a nuestras escuelas

La reconfiguración de niveles representa un ejemplo concreto del logro de los tres objetivos principales: aumentar el aprovechamiento académico, promover excelencia en los servicios y mantener la disciplina fiscal de la Agencia. En estos tres primeros años hemos tenido logros significativos. La retención escolar en el nivel intermedio y superior —que ahora se conforma como escuela primaria y secundaria— aumentó. Esto en parte gracias a la iniciativa de la Unidad de Atención y Retención Escolar (UNARE) y el Proyecto Escuela para Todos, los cuales promovieron la integración de los padres, madres o encargados en el quehacer diario de las escuelas.

	Retención escolar
	Nivel Intermedio
	Nivel Superior

	2012
	85%
	73%

	2015
	89%
	82%

	Incremento
	4%
	9%


En cuanto al aumento en la tasa de graduación, hubo un incremento de 7%: de 68% en el año 2012 a 75% en el año 2015. 
Participación de padres

Los padres han respondido positivamente a la política de integración de padres, madres o encargados con el fin de apoyar el quehacer diario en nuestras escuelas y ofrecer apoyo académico a sus hijos. De un 30% de participación de padres y encargados para el año 2012, dicha participación aumentó a un 84%; un incremento significativo de 54%.  
Otros logros relacionados a nuestras acciones programáticas
	Logros
	2012
	2015

	Caso Rosa Lydia Vélez
(Promedio cumplimiento)
	1.99
	2.89

	Estándares académicos
	Estaban activos los del 2007 sin la alineación a la transición al mundo del trabajo y estudios postsecundarios.
	Nuevos estándares 2014 alineados a las Expectativas Postsecundarias y Profesionales que aprobó el USDE.

	Sistema de Evaluación
	No existe un sistema sino un instrumento.
	Se crea e implementa un Sistema de Apoyo al Liderazgo Efectivo del Personal Docente en cumplimiento con los estatutos federales y estatales junto a un reglamento que apoya las acciones de apoyo y rendición de cuentas.

	Equidad de género
	No existía política pública.
	Se crea la política pública y los manuales que apoyan el tema transversal en la sala de clases.


Reestructuración y Transformación Académica; y otros aspectos administrativos
En lo que concierne a nuestra reestructuración y transformación académica, la primera fase del proceso de transformación incluyó las siguientes áreas: Subsecretaría para Asuntos Académicos, Secretaría Asociada de Educación Especial, Secretaría Auxiliar de Transformación, Planificación y Rendimiento, y Secretaría Auxiliar de Recursos Humanos.  

La reestructuración siguió varios principios: 

· Crear funciones administrativas y académicas enfocadas en brindar servicios que satisfagan las necesidades de las escuelas.

· Apoderar a las autoridades locales para que tomen decisiones académicas y se responsabilicen de sus resultados.
· Asegurar completa claridad y transparencia en funciones, responsabilidades y control de decisiones.
· Reducir los niveles organizacionales y optimizar recursos.
· Mantener economías de escala en áreas operacionales (por ej., transporte, mantenimiento, Recursos Humanos, comedores).
· Aumentar la transparencia y mantener control central en las decisiones que tengan implicaciones financieras (por ej., contrataciones).
· Promover la toma decisiones basadas en datos.
Asuntos Académicos

Para este año 2016-2017 desarrollamos un nuevo diseño que proveerá un servicio óptimo a las escuelas, teniendo como base la reducción de personal en el nivel central y en los niveles intermedios del sistema con el fin de fortalecer a nuestras escuelas y promover una sana administración fiscal con los recursos básicos necesarios, basados en las necesidades actuales de nuestras escuelas y métricas de rendimiento, satisfacción de servicios y efectividad. Esta nueva estructura redujo la cantidad de 123 personas del nivel central, regiones y distritos, para optimizar los servicios que ofrecemos y redirigir los recursos a las escuelas.

Para lograr nuestros objetivos debemos: acercar los recursos y servicios académicos a las escuelas; asegurar claridad de funciones y responsabilidades para proveer el nivel más alto de servicio a escuelas y estudiantes; asegurar que los requisitos federales y estatales se cumplen de la manera más eficiente; eliminar la duplicidad de funciones; clarificar líneas de reporte de personal en una gerencia horizontal y vertical; y eliminar tareas administrativas en el distrito para que los recursos se enfoquen en lo académico.

Distritos escolares

El distrito escolar es una de las piezas claves en el plan estratégico de transformación académica. El Departamento de Educación debe asegurarse de que todos cuenten con la estructura y los recursos necesarios para proveer los servicios e intervenciones diferenciadas establecidas en el Plan Académico de Visión Longitudinal. Se determina el número de recursos necesarios para cada distrito. 

En coordinación con la Secretaría Asociada de Educación Especial, se han delineado nuevas funciones para los funcionarios académicos del distrito, enmarcadas en la respuesta a la intervención temprana para garantizar la debida atención de las necesidades de los estudiantes. El acercamiento académico propuesto en el distrito se apoyará en diversas guías sistémicas de implementación en las cuales se garantiza el ofrecimiento de servicios integrados orientados a atender las necesidades diferenciadas de las escuelas y a apoyar a los docentes a impartir una instrucción diferenciada efectiva de acuerdo con cada subgrupo de estudiantes.

En conclusión, este nuevo diseño de Asuntos Académicos cumple con el objetivo de optimizar los servicios que ofrecemos en el Departamento de Educación con el fin de mejorar el aprovechamiento académico y aumentar la retención escolar. Maximizamos las estrategias que nos han dado resultados positivos —tales como la política de participación de padres, la cual ha mantenido un alto nivel de participación— y la administración de la Prueba de Evaluación y Admisión Universitaria, la cual provee mayores oportunidades a nuestros estudiantes de ingresar a estudios universitarios. La transformación académica del Departamento de Educación se fundamentó en un diseño que cumple con los principios de una sana administración fiscal que reduce gastos, un ejercicio trascendental requerido en estos tiempos. 

Transformación, Planificación y Rendimiento

La reestructuración del Departamento de Educación mediante el nuevo diseño de la secretaría auxiliar de planificación pretende significar la planificación estratégica, la rendición de cuentas y la transformación como elementos claves para atender los factores que afectan el aprovechamiento académico. Los indicadores que se utilizarán para demostrar efectividad no se limitarán a cumplir con una actividad en específico sino cómo esas actividades demuestran logros en el desarrollo integral del estudiante. Esta nueva estructura organizacional establece un sistema de evaluación para todos los niveles operacionales del sistema educativo con el propósito de hacer las transformaciones necesarias a tiempo. Por tal razón se creó una nueva estructura de gerencia de proyectos que garantice un sistema de seguimiento y monitoreo continuo. Con la planificación  estratégica y el énfasis en métricas claras fundamentadas en el desempeño de los estudiantes se establecen procesos para dar seguimiento al cumplimiento de los planes de los diferentes niveles operacionales y garantizar el cumplimiento de los compromisos programáticos. Además se creó la unidad de rendimiento, con el propósito de evaluar el desempeño del sistema público, así como de los diferentes niveles operacionales; los resultados se publicarán sistemáticamente a toda la comunidad escolar y ciudadanía. Se han creado mecanismos para que los datos sean correctos, actualizados y accesibles para la toma de decisiones, a fin de garantizar la transparencia.  

Desarrollo de un Sistema de Datos Longitudinales (SDL)

Los sistemas de datos longitudinales tienen como objetivo mejorar la habilidad del gobierno para utilizar, manejar y analizar los datos de manera eficiente y precisa: ayuda a tomar decisiones basadas en datos para aumentar el aprendizaje de los estudiantes, facilita la investigación para mejorar la ejecución de los estudiantes y cierra las brechas académicas.  Se desarrolló un Portal del SDL con:

· Informes Ad Hoc - Informes creados por el usuario según su necesidad. 
· Informes Smart - Componente que permite que el usuario vea los datos en una variedad de formatos o informes predefinidos ya creados. 

· Dashboards - Se relaciona a la creación y el manejo de tableros, que facilitan y agilizan la manera en que se presenta información relevante. 
Este portal está en funcionamiento: nos encontramos en la primera fase de capacitación a directores de escuela, maestros, personal de los distritos y del nivel central. 

Se desarrolló una plataforma electrónica para llevar a cabo el proceso de Sistema de Apoyo y Liderazgo Efectivo del Personal Docente (SALEPD). Durante este año comenzamos a utilizar la nueva plataforma para llevar a cabo el proceso de la evaluación y apoyo al docente. Entre las ventajas más significativas que provee esta plataforma electrónica están: la agilización de los procesos, la interactividad entre el evaluado y evaluador, y el monitoreo continuo para asegurarnos que todos los funcionarios están cumpliendo con los procesos. Una vez se somete la evaluación sumativa, Recursos Humanos, División Legal y Asuntos Académicos tienen acceso a la evaluación y las evidencias para tomas de decisiones, tales como proveer desarrollo profesional o aplicar medidas disciplinarias y acciones correctivas, entre otras. 

Desde el año pasado, la Secretaría Auxiliar de Educación Montessori (SAEM) sirve de apoyo y acompañamiento a las escuelas públicas en transformación montesoriana; sigue de cerca su progreso y sus logros en términos académicos y de desarrollo. Evalúa, además, el progreso de la transformación escolar que requiere Montessori y los resultados que esto vaya teniendo con la población estudiantil. Seguimos enfocados en proveer a nuestra población estudiantil diversas experiencias de aprendizaje. Actualmente, unos 5,474 estudiantes del sistema público se están beneficiando de la enseñanza Montessori en 43 escuelas públicas localizadas en 24 municipios de la Isla; esto incluye Vieques y Culebra. 

En otros temas, el Departamento de Educación tiene un genuino compromiso de ofrecer a todos los niños y jóvenes con discapacidades los servicios educativos y relacionados conforme a sus necesidades. Para esto, por medio de la Secretaría Asociada de Educación Especial (SAEE) continuaremos trabajando para que todos los niños y jóvenes con discapacidades de 3 hasta inclusive 21 años de edad, que son elegibles a los servicios educativos y relacionados, reciban una educación gratuita y apropiada en la alternativa menos restrictiva. 

Desde el pasado año escolar (2015-2016) la SAEE continuó impulsando el Plan de Transformación dirigido a mejorar la calidad de los servicios provistos a los estudiantes del programa para mejorar y al mismo tiempo asegurarnos de que los recursos del estado lleguen a donde tienen que llegar; que cada dólar que se invierta sea en beneficio de nuestros estudiantes. Lo anterior también nos ha permitido demostrar un aumento sostenido en el nivel de cumplimiento con la Sentencia por Estipulación del Caso Rosa Lydia Vélez vs. DEPR. Como parte de este Plan de Transformación, la SAEE ha continuado implementando una reestructuración que tiene el fin de eliminar las deficiencias estructurales, burocráticas y humanas que retrasan, en múltiples ocasiones, los servicios que deben recibir los estudiantes con necesidades especiales. 

Entre las iniciativas que se trabajaron podemos destacar:
1. En términos del pleito de clase Rosa Lydia Vélez, por segundo año consecutivo el DEPR sobrepasó la puntuación más alta obtenida en la historia del Programa de Educación Especial (2.89 de 4.0) desde que inició el proceso de monitoria de cumplimiento con la sentencia. 

2. Cumplimiento más alto en el nuevo requerimiento de la Oficina de Educación Especial Federal (OSEP, por sus siglas en inglés), Fase I del State Systemic Improvement Plan (SSIP). Dicha iniciativa va dirigida a utilizar evidencias basadas en la investigación científica para el mejoramiento del aprovechamiento académico de los estudiantes de Educación Especial. 

3. Conscientes del incremento en los casos de autismo que anualmente se diagnostican en Puerto Rico, muchos de los cuales forman parte de la población escolar que atiende el Programa de Educación Especial, la SAEE ha continuado impulsando el desarrollo del Proyecto STAR-LINK Puerto Rico. El mismo trata de un currículo especializado para estudiantes con autismo, que trabaja las áreas educativas de acuerdo con las necesidades del estudiante.
4. Establecimiento en noviembre 2015 del modelo único de centro servicios integrados, que incorpora la intervención temprana y otros servicios de apoyo social al sistema de servicios de Educación Especial en el CSEE de Caguas. Bajo este modelo las familias de la región de Caguas acuden a un solo lugar para la coordinación de beneficios. El proceso de transición del Departamento de Salud (DS) a Educación es integrado y se cuenta con la información accesible y más completa a la hora de realizar el registro al Programa de Educación Especial. Además, el movimiento del personal de Intervención Temprana permitió al DS habilitar espacios para ofrecer servicios médicos adicionales que actualmente no se pueden ofrecer por limitaciones de espacio. 

5. Implementación del pago de becas de transportación educativa mediante tarjeta de débito. Esta iniciativa permitió eliminar la burocracia de la impresión y entrega de cheques a los padres, para disminuir considerablemente el tiempo en recibir el pago. 

6. Implementación de un sistema electrónico para coordinar las citas a evaluaciones (iniciales, trianuales y adicionales). Gracias a esta iniciativa la agencia cuenta con información electrónica uniforme sobre las evaluaciones requeridas por nuestros estudiantes y la coordinación se realiza de manera más ágil y uniforme alrededor de la Isla.

Desde una visión de cambio y transformación, el Departamento de Educación ha reforzado su gestión de promover la transformación social y económica de nuestro país mediante la educación. Esta agenda está inconclusa, pero encaminada y con datos confiables que evidencian esa ruta.  Exhortamos a la nueva administración que tome en cuenta el Plan de Transformación Académica con Visión Longitudinal implementado en los pasados años y dé paso a la continuidad de las prácticas que, luego de su evaluación, consideren han sido efectivas.
Atentamente,

Prof. Rafael Román Meléndez
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