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14 de octubre de 2016

Hon. Víctor A. Suárez Meléndez

Secretario de Estado
Departamento de Estado
P.O. Box 9023271

San Juan, PR 00902-3271

Ponencia (Transición Gubernamental CDPR)

Estimado señor Secretario de Estado:

Reciba un cordial saludo de la Junta de Directores del Centro de Investigaciones, Educación y Servicios Médicos para la Diabetes (CDPR), y de quien suscribe como Director Ejecutivo.  De conformidad con la Ley Núm. 197-2002, según enmendada, conocida como “Ley para Regular el Proceso de Transición del Gobierno de Puerto Rico” y en respuesta a su comunicación de 28 de septiembre de 2016, remitimos ante su consideración la presente.

El Centro para la Investigación, Educación y Servicios Médicos para la Diabetes, mejor conocido como “Centro de Diabetes para Puerto Rico”, fue creado por virtud de Ley Núm. 166 de 12 de agosto de 2000.  Desde su creación, el CDPR ha servido como el organismo responsable de ejecutar la política pública de planificación, organización, operación y administración de los servicios de salud dirigidos al tratamiento de la diabetes en Puerto Rico.  Dicha encomienda ha sido realizada por el CDPR en coordinación con el Recinto de Ciencia Médicas de la Universidad de Puerto Rico, el Departamento de Salud y entidades privadas enfocadas en el tratamiento de esta enfermedad.

Además de las responsabilidades que le han sido delegadas por virtud de la Ley Núm. 166-2000, según enmendada, la Asamblea Legislativa también ha requerido la participación del CDPR en otros asuntos relacionados a la atención de la diabetes en Puerto Rico.  Así, mediante la Ley Núm. 199-2015 se requiere de una coordinación estrecha entre el CDPR y el Departamento de Educación para implantar la “Ley para la Atención de los Estudiantes con Diabetes Tipo 1 y Tipo 2 en las Instituciones Escolares Públicas y Privadas de Puerto Rico”.  También, con la aprobación de la Ley Núm. 177-2016 se requiere que el CDPR promulgue e incluya en sus programas educativos el contenido de la citada Ley Núm. 177, y que eduque sobre las responsabilidades impuestas en ella a las aseguradoras y organizaciones de servicios de salud en Puerto Rico.  Entre otras cosas, dicha ley requiere a las aseguradoras que incluyan en sus cubiertas básicas el suministro de un monitor de glucosa, tirillas y lancetas, para ciertos pacientes diagnosticados con diabetes.
Como parte de su deber ministerial, el CDPR ofrece servicios médicos multidisciplinarios a pacientes con diabetes, con especial énfasis en la prevención.  Como resultado, el CDPR se ha convertido en una de las pocas alternativas de servicios integrados para los pacientes diabéticos, en particular para aquellos que solo cuentan con el Plan de Salud del Gobierno de Puerto Rico.

Actualmente, el CDPR atiende un aproximado de entre 5,000 a 7,000 pacientes, anualmente.  Esta cifra incluye tanto a pacientes pediátricos como adultos.  Para atender a esta población, el CDPR cuenta con 2 médicos endocrinólogos, 1 oftalmólogo retinólogo y 1 enfermera.  Estos profesionales de la salud prestan sus servicios al CDPR mediante contrato de servicios profesionales que se renueva anualmente, según la disponibilidad de fondos del CDPR.  Además, se ofrecen servicios dentales en colaboración con el Recinto de Ciencias Médicas. El CDPR cuenta con los servicios de una nutricionista, y con un fisiólogo del ejercicio certificado como educador en Diabetes, por la Asociación Americana de Diabetes, estos dos últimos se desempeñan como empleados regulares del CDPR. El personal administrativo y de apoyo que conforma el CDPR también incluye a 11 empleados en el servicio de carrera y 1 empleado en el servicio de confianza.  Como se observa, el CDPR es una corporación pública que hace “más con menos”.

Durante el cuatrienio 2012-2016 el CDPR se enfrentó a una reducción significativa en su presupuesto.  No obstante, adoptó medidas fiscales eficientes como para reducir al máximo sus gastos, sin afectar los servicios esenciales que se ofrecen a la comunidad.  Además, aumentó a un 97% el recobro por concepto de facturación a planes médicos.

Destacamos que durante este periodo el CDPR logró establecer un sistema de expedientes médicos electrónicos (NEOMED) y recibió la re-acreditación de la American Diabetes Association (ADA).  También el CDPR fue pieza clave en la negociación de una tarifa muy atractiva para los servidores públicos, pacientes del CDPR, que se encuentran asegurados por First Medical. 

Por otra parte, el CDPR ha completado varios proyectos de investigación que han servido de herramienta en el acercamiento al tema de la diabetes en Puerto Rico.  Entre otro: Estudio de Investigación Colaborativo, Centro de Diabetes para Puerto Rico y Dra. Farah Ramírez, Universidad de Puerto Rico, Recinto de Río Piedras y Recinto de Ciencias Médicas; Estudio Colaborativo, Universidad de Puerto Rico, Recinto de Ciencias Médica y Departamento de Sicología: Proyecto Metas, Dr. Cumba; Proyecto de Investigación sobre Educación, Actividad Física y Control Glucémico, Municipio de Toa Baja, Dr. Cangiano.

En su rol educativo, el CDPR también realizó varias campañas educativas en colaboración con entidades públicas y privadas; además orientó y capacitó a grandes multitudes a través de la prensa escrita (PRTA, Vocero) y la radio (Salud 1520 AM, Noti-Uno).  El CDPR ha colaborado significativamente en la formación y educación continua de profesionales de la salud (enfermeras, médicos y otros), a través de un currículo de educación sobre la diabetes.  

Actualmente, el CDPR mantiene vigente proyectos de educación y adiestramiento a la comunidad diabética y sus familiares; a personal escolar seleccionado para asistir a estudiantes con diabetes; a instructores de aptitud física del Departamento de Recreación y Deportes; al Programa de Ciencias de Ejercicio de la Universidad de Puerto Rico, Recinto de Río Piedras; a los residentes del Programa de Enfermería del Recinto de Ciencias Médicas; entre otros.  Así también, continúa ofreciendo conferencias educativas a colegios y organizaciones profesionales que agrupan salubristas de diversas especialidades. 

Ciertamente, el CDPR es una corporación pública joven y con gran potencial de impactar positivamente la calidad de vida de nuestro pueblo.  Es por ello que, el CDPR se propone revisar su plan de trabajo y establecer estrategias a largo plazo que continúen afianzando la colaboración entre entidades afines.  Entre otros proyectos, ya hemos iniciado conversaciones con el Centro Cardiovascular de Puerto Rico y del Caribe para colaborar, con un enfoque multidisciplinario, en la atención a los pacientes diabéticos.  Este proyecto, permitiría al CDPR convertirse en el “Outpatient Treatment Center” y al Cardiovascular en el “Inpatient Treatment Center”, ambos trabajando para obtener el “Joint Commission's Certificate of Distinction for Advance Certification in Inpatient Diabetes Care”.

Confiamos en que la información aquí ofrecida pueda ser complementada con los informes del CDPR que hemos sometido para este proceso de transición.  Asimismo, quedamos a la disposición de los participantes en este proceso para aclarar cualquier información o proveer detalles adicionales del trabajo que realiza el CDPR.

Cordialmente,

Bolivar Pagán Quiñones MHSA, DrPHc
Director Ejecutivo
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