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Buenas tardes:

Distinguidos miembros del Comité de Transición.  Comparece ante ustedes la Lcda. Grace Sylvette Lozada Crespo, Presidenta de la Comisión Industrial de Puerto Rico.  Me acompaña en la tarde de hoy, la Sra. Yvette Pérez Nieves, Directora Ejecutiva, la Sra. Marjorie Álvarez Reyes, Administradora Interina de la Oficina de Gerencia y Presupuesto y el Lcdo. Miguel Díaz Seijo, Director Interino de la Oficina de Asesoramiento Legal.

Desde que fui confirmada por el Senado de Puerto Rico asumí, con gran entusiasmo y sentido de responsabilidad, mi designación y nombramiento como Comisionada y Presidenta de la Comisión Industrial de Puerto Rico.  Desde entonces, junto al Cuerpo de Comisionados y mi equipo de trabajo, hemos laborado arduamente, para hacerle justicia al obrero lesionado de nuestro país.

El Informe de Transición de la Comisión Industrial fue preparado conforme a la información provista por cada una de sus unidades administrativas.  En esta ocasión, le presentaremos un extracto de los asuntos de mayor importancia y trascendencia para nuestra Agenda, que están plasmados en el informe y sus anejos.

Aprovecho el momento, para agradecer la oportunidad que nos brindan de presentarles el Programa de Trabajo de la Comisión Industrial de Puerto Rico.  Estamos a su disposición para que, una vez finalice nuestra presentación, puedan hacer preguntas y aclarar las dudas relacionadas con el contenido del Informe.

La Comisión Industrial de Puerto Rico es el Organismo apelativo creado al amparo de la Ley Núm. 45 del 18 de abril de 1935, según enmendada, conocida como Ley del Sistema de Compensaciones por Accidentes del Trabajo, 11 L.P.R.A. sec. 1 et seq. La Comisión Industrial es la Agencia que sirve de foro apelativo de las decisiones que toma el Administrador de la Corporación del Fondo del Seguro del Estado con cuales no están conformes los obreros y obreras lesionados.  Nuestra función es una estrictamente adjudicativa y cuasi judicial.
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Incluso, la Ley Núm. 45 le confiere a la CIPR jurisdicción primaria para entender en los casos presentados bajo responsabilidad de accidentes, desfiguración, tutores, demora, y obreros migrantes. Por otro lado, se les garantiza a los patronos asegurados de Puerto Rico la fijación de primas correctas, cubierta de seguros y responsabilidad de accidente; y cualquier otro asunto en que la “Ley del Sistema de Compensaciones por Accidentes del Trabajo” nos confiera jurisdicción.

Aspectos Adjudicativos de la Comisión Industrial

En la actualidad la Comisión Industrial está compuesta por siete (7) Comisionados, nombrados por el Gobernador, con el consejo y consentimiento del Senado.  La Presidenta, quien a su vez es Comisionada y Jefa Administrativa de la Agencia, tiene a su haber el establecimiento y administración de la política pública, y además, preside y dirige las funciones del Cuerpo de Comisionados, cuyos nombramientos son por un término de seis (6) años.
El Cuerpo de Comisionados es asistido por un grupo de Oficiales Examinadores.  Estos Empleados, adscritos al servicio de carrera, colaboran en la función adjudicativa de la Comisión al presidir las vistas públicas que se celebran en la Agencia.

Nuestra misión es garantizar que el obrero lesionado reciba tratamiento médico-hospitalario de rehabilitación y una compensación económica justa y razonable de parte de la Corporación del Fondo del Seguro del Estado. De igual forma, revisamos las decisiones de la Corporación sobre primas de seguros, cubierta de seguros y responsabilidad de accidentes, para garantizar que las mismas se establezcan de conformidad con la Ley y la jurisprudencia de nuestro más alto Tribunal.

La Comisión Industrial, ejerce su función revisora de las decisiones médicas del Administrador de la Corporación, a través de médicos profesionales, algunos de los cuales forman parte de su fuerza laboral y otros especialistas, cuyos servicios se obtienen mediante contratos de servicios profesionales. Estos médicos tienen a su cargo la evaluación del expediente médico del lesionado, con el propósito de emitir opiniones periciales sobre las condiciones de salud en controversia.  Como parte de sus funciones, emiten recomendaciones sobre tratamiento, relación causal o incapacidades resultantes de enfermedades o accidentes ocupacionales, las cuales son objeto de testimonio pericial en vistas públicas.
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Las facilidades de la Oficina Central de la CIPR ubican en el Barrio Monacillos en Río Piedras.  Además, la CIPR ofrece sus servicios por medio de cuatro oficinas regionales:   Arecibo, Mayagüez, Ponce y Humacao.  En todas ellas, se celebran vistas médicas y públicas, en las que se atienden los recursos apelativos presentados por los obreros lesionados y los patronos.
Aspectos Administrativos de la Comisión Industrial

Por disposición de su Ley Habilitadora, el Presupuesto operacional de la CIPR se nutre de hasta un cuatro por ciento (4%) del total ingresado por concepto de primas de la Corporación del Fondo del Seguro del Estado, durante el año económico anterior.

El Presupuesto consolidado para este Año Fiscal 2016-2017 asciende a veintiún millones novecientos cuarenta mil dólares ($21,940,000.00) de los cuales un 74% son para cubrir gastos de nómina y costos relacionados, un 13% para compromisos de Ley (dietas para los lesionados, referidos a especialistas, entre otros) y un 2% para el pago de utilidades.

El Informe de Gastos y Proyección de Otros Ingresos del Año Fiscal 2016-2017, refleja un sobrante de $334,866 al 30 de junio de 2017.  Esta economía responde a la reducción de más de un 20% en el gasto de nómina de empleados de confianza.  Estos puestos en su gran mayoría se cubrieron con empleados de la Agencia.  Además, se debe a la no ocupación de puestos, debido a renuncias y retiro de empleados.

Nos complace informar los logros de la CIPR durante el Año Fiscal 2015-2016:

· Se celebraron el 98% de las vistas médicas señaladas.

· Se celebraron el 97% de las vistas públicas señaladas.

· Se notificaron el 98% de las resoluciones proyectadas.

· Se mantuvo una reducción de un 20% en el gasto de nómina de los empleados de confianza comparado al gasto de nómina al 30 de junio    de 2012.
· Se redujo en un diez por ciento (10%) el canon de arrendamiento de la Sala Regional de Ponce.
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· Se logró un presupuesto balanceado llevando a cabo un estricto control de los gastos operacionales.  Se cubriendo los servicios esenciales según los fondos identificados.

· Se resolvieron el 100% de los casos referidos por la Oficina de Procurador del Ciudadano (Ombudsman).

· Se preparó el Plan Estratégico para cumplir con la Ley 238 del 31 de agosto de 2004, de la Oficina del Procurador de las Personas con Impedimentos (OPPI).  Se logró orientar a los empleados de la CIPR sobre la Carta de Derechos de las Personas con Impedimentos.  Se ofreció a los empleados de contacto directo con la ciudadanía adiestramiento de lenguaje de señas.  Además se instaló el servicio de comunicación telefónica para personas con impedimentos auditivos mejor conocido como “Tele Tupe Writer” (TTY).

· Se evaluaron 905 apelaciones en las Salas de Relación Causal evitando referir 734 casos a médicos especialistas.  Lo que representó un ahorro de ciento nueve mil quinientos dólares ($109,500).

· Se implantó el nuevo plan de clasificación y retribución para los empleados de carrera gerenciales.

· Se optimizó la utilización del programa KRONOS Workforce 6.1, en el cual los supervisores revisan y aprueban electrónicamente la asistencia de los empleados.  Teniendo los mismos, acceso a sus balances de licencias actualizados.

· Se fortaleció y optimizó la Aplicación para grabar vistas médicas, vistas públicas y correos electrónicos en los equipos virtuales fortaleciendo la infraestructura tecnológica de los servidores existentes.

Como Presidenta de la Comisión Industrial, que tanto me enorgullece dirigir, someto esta ponencia en conjunto con el Informe de Transición.  Estamos en la mejor disposición de brindar cualquier otra información o documentos que tengan a bien solicitar, así como de responder a las preguntas que deseen formular.
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