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El Fideicomiso Institucional de la Guardia Nacional de Puerto Rico (FIGNA) fue creado con el propósito de elevar la calidad y el nivel de vida de los miembros de la Guardia Nacional de Puerto Rico, sus cónyuges y dependientes, ofreciéndoles oportunidades para mejorarse como soldados y ciudadanos; y mejorar las facilidades físicas donde estos se desenvuelven.


A modo de trasfondo, el Código Militar de Puerto Rico, Ley 62 del 23 de junio de 1969, según enmendada, autoriza al Ayudante General de Puerto Rico a operar tiendas militares, cantinas y servicios de naturaleza análoga en las armerías de la Guardia Nacional de Puerto Rico y a ceder dicha autoridad a terceras personas mediante contratos de concesión y de arrendamiento y destinar dichos recursos a suplementar el presupuesto local de la Guardia Nacional de Puerto Rico y proveer beneficios a sus miembros que ayuden al reclutamiento y retención de estos en el servicio al país.


Las disposiciones del Código Militar establecen que los beneficios de la operación de las tiendas militares se usarán para fomentar y desarrollar actividades que propendan a fomentar directa e indirectamente el espíritu de amistad de cuerpo de las Fuerzas Militares de Puerto Rico.

Base Legal

Nuestra corporación es dirigida por la siguiente base legal:
Ley Núm. 23 del 23 de julio de 1991

Ley Núm. 29 del 22 de julio de 1992

Ley Núm. 193 del 12 de agosto de 1995

Ley Núm. 33 del 22 de julio de 1992

Ley Núm. 8 del 1 de enero de 2003

Ley Núm. 112 del 6 de junio de 2006

Ley Núm. 164 de 14 agosto 2012

Ley Núm. 80 de 22 de julio de 2016

Los poderes del FIGNA son ejercidos por una Junta de Directores, la cual está compuesta por siete (7) miembros.  Esta Junta la integran las siguientes personas:  El Ayudante General de Puerto Rico, quien es su Presidente, el Presidente del Banco Gubernamental de Fomento para Puerto Rico o funcionario designado, quien es su Vicepresidente, el Secretario de Justicia, tres (3) miembros relacionados con las Fuerzas Militares y uno (1) representando la comunidad.  Estos últimos son nombrados por el Gobernador por un término de cuatro (4) años.


Las funciones del FIGNA son administrar los tres (3) fondos creados por ley, a saber:  Fondo de Anualidades, Seguro de Vida y Seguro de Funeral; Fondo Educacional y Fondo de Mejoras Capitales, Operación y Mantenimiento.


En adición, se creó el desembolso de la Administracion de Compensaciones para Accidentes de Automóviles (ACAA).


Los fondos antes mencionados proveen pagos mensuales para los miembros de la Guardia Nacional que hayan cumplido 55 años de edad y que se retiren, luego de prestar 20 años de servicio honorables; otorga una póliza de seguro de vida y seguro funeral, a los miembros activos de la Guardia Nacional de Puerto Rico y retirados que no han alcanzado la edad de 60 años.  Concede asistencia económica mediante el pago de gastos educacionales para miembros activos de la Guardia Nacional de Puerto Rico, sus cónyuges y descendientes y complementa asignaciones legislativas y federales para construir, reconstruir, rehabilitar y mantener las facilidades físicas de la Guardia Nacional de Puerto Rico y el desembolso de ACAA.


Mision y Visión

Nuestra misión y visión es:

Misión- Proveer asistencia y beneficios de excelente calidad a la Guardia Nacional de Puerto Rico, sus miembros, dependientes y beneficiarios, según se estipula en la Ley.

Visión-Un Fideicomiso economicamente solido, con personal y facilidades de excelencia serviciendo a los beneficarios de la Guardia Nacional de Puerto Rico.
Entre los logros alcanzados en el año fiscal terminado el 30 de junio de 2016, se beneficiaron alrededor de 840 retirados a un costo de $1,785,905.00 mediante el pago de anualidades.  Mientras en la fase educacional, se beneficiaron 558 guardias nacionales y 383 dependientes para un total de 941 a un costo de $524,041.00. Para el reembolso de ACAA, se beneficiaron 483 participantes para un costo de $28,980.00.  La ayuda brindada a la División de Servicios Administrativos de la Guardia Nacional de Puerto Rico (Oficinas Estatales) fue de $360,859.79 y la cantidad de $782,471.00 ayuda brindad para la rehabilitacionde mantenimiento de facilidades físicas de la Guardia Nacional de Puerto Rico para un gran total de $1,143,330.79,

Un dato muy relevante como logro excepcional lo fue la evaluación de la Oficina del Contralor del Programa de Control Interno y Prevencion (PROCIP) 2015.  En esta evaluación tuvimos un portencaje de 85%.  Anteriormente no se había pasado esta evaluación.

Se adjunto con el presente informe la Estructura Organizacional, el Plan Estratégico y el Informe de Logros.

Toda la labor antes expuesta, se lleva a cabo con el siguiente personal:
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El presupuesto de esta corporación proviene de Ingresos Propios.


Esto concluye en términos amplios los puntos más relevantes del Informe de Transición 2016.

