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ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO
DEFENSORIA DE LAS PERSONAS CON IMPEDIMENTOS

14 de octubre de 2016

Comité de Transición 2016
A quien pueda interesar:
Nos referimos a su petición de ponencia relacionada al proceso de transición al amparo de la Ley Núm. 197-2002 conocida como Ley del Proceso de la Transición del Gobierno para cumplir con el asunto requerido en la referida ley.  Se nos solicita que en particular se haga énfasis en los logros de la Defensoría de las Personas con Impedimentos.
BREVE TRASFONDO DE LA OFICINA 

Nuestra Oficina fue creada en virtud de la Ley 158-2015.  Entre nuestras funciones y responsabilidades se encuentra, fiscalizar y promover  la defensa de los derechos de las personas con impedimentos. Este organismo, mediante procesos educativos y fiscalizadores, velará por la erradicación del discrimen por razón de impedimento físico o mental, tomará acciones en contra del abuso o negligencia u otras formas de negación de derechos y garantizará que se establezcan e implanten prácticas y condiciones idóneas en instituciones, hospitales o programas para personas con impedimentos. Además, velará por el cumplimiento de la Ley 238-2004, según enmendada, conocida como la “Carta de Derechos de las Personas con Impedimentos”. 
En armonía con las obligaciones antes descritas la Defensoría ha establecido un plan de trabajo que propende a la protección de las personas con impedimentos y al logro de su independencia en la sociedad como individuo productivo.  Destacamos que nuestra Oficina se ha encargado de orientar y asesorar a las personas con impedimentos sobre todos los programas, servicios y beneficios a que tienen derecho y sobre los requisitos, mecanismos, medios, recursos o procedimientos para obtener, participar y beneficiarse de éstos y hacer valer sus derechos.  Para el logro de este objetivo hemos alcanzado acuerdos colaborativos con diversas estaciones de radio y televisión, tales como: Radio Atenas 1500 AM en Manatí, Radio Sol 1090 AM en San Germán, Radio Victoria 840 AM en Humacao, Radio WIPR 940 AM en San Juan, en la televisión, una sección mensual en el Programa ¡Viva la Tarde!, en WAPA.

Hasta el presente se han producido veintiocho (28) programas de radio y tres (3) de televisión. Los referidos programas no representan desembolsos de fondos públicos ya que las emisoras colaboradoras nos lo brindan como parte de un servicio público a la ciudadanía.
Por otra parte, la Defensoría de las Personas con Impedimentos tiene que cumplir con la Ley Núm. 238-2004 conocida como la Carta de Derechos de las Personas con Impedimentos. Cabe mencionar que, dicha Ley requiere que se realice trabajo que incluye campañas de divulgación y a esos fines, la Legislatura ha asignado una partida presupuestaria especial para cumplir con estos propósitos.  Además, la Defensoría ha reforzado el componente de la Carta de Derechos consiente de las obligaciones impuestas por la Ley 238, antes mencionada.  Así pues, el Defensor ha relocalizado personal que pueda servir a la ciudadanía para vindicar los derechos expuestos en dicha carta. Hay que señalar que el esfuerzo no solo va dirigido a que las agencias e instrumentalidades públicas, así como los municipios, cumplan con los Planes Estratégicos, requeridos por ley, sino además, a atender las necesidades de la ciudadanía a través de las quejas o querellas presentadas, que resulten en un discrimen y en una violación de los derechos protegidos por la Carta de Derechos, antes citada y por la Ley Núm. 44 de 1985, según enmendada, conocida como la Anti Discrimen hacia las personas con impedimentos.  Para el logro de este objetivo, en caso de ser necesario se utilizará el foro cuasi judicial con el que cuenta la agencia, a fin de vindicar los derechos de la persona quien haya sido objeto de discrimen por razón de impedimento.

Así también, se ha desarrollado la campaña “Sensibilizando Protejo Mis Derechos” como  Campana de divulgación que está a cargo de la animadora y actriz, Sandra Zaiter mediante televisión, radio y prensa escrita. Como parte de esta campaña en el fiel cumplimiento con la asignación de fondos, hemos desarrollado doce (12) presentaciones del taller a nivel de todo Puerto Rico, en la fase inicial,  que incluye un adiestramiento de la Ley Núm. 238 a cargo de la División Legal de la Defensoría. Los municipios e instituciones educativas impactadas hasta esta fecha son: San Juan, Isabela, Mayagüez, Florida, Humacao, Yauco, Patillas, Caguas, Universidad Sagrado Corazón, Universidad Puerto Rico, UIA, Pontificia Universidad Católica, Ponce, entre otros.  Esta programación contó con la aprobación  de la Comisión Estatal de Elecciones (CEE), así como de OCALARH.  

Así también, se llevará a cabo la Conferencia Anual sobre la Carta de Derechos al amparo de la Ley Núm. 238-2004. Hemos logrado un acuerdo de colaboración con la UIA, Recinto de Aguadilla y Guayama para celebrar esta actividad el 1 y  2 de diciembre de 2016 en el horario de 7:30 am a 3:00 pm. 
Otras iniciativas que ha encaminado la Defensoría:
 “Amigo en tu Escuela” Este proyecto consiste en visitar cinco (5) escuelas públicas en Puerto Rico junto a la Unidad Móvil del Programa de Asistencia Tecnológica para orientar a estudiantes, padres, facultad y a la comunidad sobre el uso de la tecnología como alternativa en el salón de clases y sobre la Ley #238. También los Programas Federales estarán participando para divulgar sus programas. Las escuelas impactadas fueron: Escuela Ramón B. López en Cataño, Escuela Carmen Vignal en Cabo Rojo, Escuela Ana Delia Flores en Fajardo, Escuela Francisco Degetau en Arecibo y la Escuela Carmen Solá Pereira en Humacao.
Proyectos de Ley endosados de enero de 2016 al presente.
Proyecto de la Cámara 621 Para enmendar la Ley 136-1996, a fin de disponer sobre la obligatoriedad de las agencias de seguridad pública que se describen en esta Ley para que cuenten con personal adiestrado en el lenguaje de señas, y para otros fines relacionados.
Proyecto de la Cámara 2531 Para enmendar la Ley para Garantizar el Acceso de Información a las Personas con Impedimentos; a los fines imponer a toda entidad pública la obligación de cumplir con los requisitos de diseños e implementación de sus páginas “web”, establecer que la Oficina de Gerencia y Presupuesto (OGP) en coordinación con el Programa de Asistencia Tecnológica de Puerto Rico (PRATP®) tendrá la responsabilidad de desarrollar y mantener actualizadas las guías de accesibilidad; imponer a la OGP la obligación de establecer un sitio web con la información general y técnica sobre esta Ley,; entre otros fines relacionados.
Proyecto de la Cámara 2732 Para enmendar la Ley 264 de 31 de agosto de 2000, según enmendada, conocida como “Ley del Programa de Asistencia Tecnológica de Puerto Rico”.

Proyecto de la Cámara 2733 Para enmendar la Ley Núm. 22-2000, conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico, a fin de que el Secretario del Departamento de Transportación y Obras Públicas expedirá una tablilla distintiva a las personas con impedimentos físicos permanentes, debidamente cualificadas para conducir un vehículo de motor en las vías públicas de Puerto Rico, con el uso de cualquier tipo de equipo adaptado, lo cual será certificado por la Administración de Rehabilitación Vocacional; regular el diseño, expedición, uso, renovación y cancelación de las referidas tablillas distintivas.

Proyecto de la Cámara 2734 Para enmendar la Ley 22-2000 conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, a los fines de incluir el enanismo como parte de las condiciones permanentes para la expedición de rótulos removibles que autorizan a estacionar en áreas designadas para personas con impedimentos; incluir el enanismo como una de las condiciones en las que no se requerirá renovación de la certificación médica; y para otros fines relacionados.
Proyecto del Senado 967 Para crear la “Ley para el Acceso, Adiestramiento y Apoyo Extendido para la Inserción Social de las Personas de 16 años en adelante con Diversidad Funcional”; a los fines de proveer acceso y eliminar barreras de servicio a la población de 16 años en adelante con diversidad funcional; y para otros fines relacionados.
Proyecto del Senado 1270 Para crear la “Ley para la Certificación de Destrezas Académicas Funcionales y de Pre-Empleo para Estudiantes con Diversidad Funcional o Impedimentos”, y para otros fines relacionados.
Proyecto del Senado 1521 Para crear la “Ley para la Equidad, Eficiencia y Provisión de los Servicios Integrales e Inclusivos (LEEPSII) del Programa de Educación Especial del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”; a los fines de, entre otras cosas, establecer los principios de política pública que regirán el Programa de Educación Especial del Sistema de Educación Pública de Puerto Rico; promover la equidad, agilidad y eficiencia en la prestación de los servicios a los estudiantes; y para otros fines.
Proyecto del Senado 584 Para; enmendar la Ley Núm. 149-1999, conocida como la Ley Orgánica del Departamento de Educación, con el propósito de establecer la educación artística en alguna de sus manifestaciones entiéndase; educación musical, artes visuales, y artes escénicas, como requisito de enseñanza indispensable en el proceso de formación escolar del Departamento de Educación del Estado Libre Asociado de Puerto Rico; y para otros fines.
Proyecto de la Cámara 2939 Para enmendar la Ley 158-2015, conocida como “Ley de la Defensoría de las Personas con Impedimentos del Estado Libre Asociado de Puerto Rico” a los fines de reafirmar la vigencia, ampliar el alcance y restituir expresamente dentro de los deberes y responsabilidades de dicha defensoría el programa de Sistema Integrado de Cumplimiento Laboral, que servirá como instrumento continuo de fiscalización y ajuste de la política pública, programas, beneficios, recursos, incentivos y servicios para las personas con impedimentos en el área de empleo y oportunidades empresariales, comerciales, cooperativistas y actividades económicas relacionadas, públicas o privadas; así como para otros fines.”
Proyecto del Senado 1310 Para enmendar el sub-inciso (4) del inciso (b) de la Sección 12B de la Ley Núm. 74 de 21 de junio 1956, según enmendada, conocida como “Ley de Seguridad de Empleo de Puerto Rico”, a los fines de incluir a la población de personas con impedimentos o diversidad funcional, entre las que se benefician de los fondos establecidos en el Fondo Para el Fomento de Oportunidades de Trabajo.
Proyecto del Senado 2221 Para enmendar la  “Ley para la Atención Rápida de Llamadas de Emergencias 9-1-1 de Seguridad Pública” o “Ley de Llamadas 9-1-1”, a los fines de incluir la definición de “servicio de texto-a-911”, entre otros fines.

Proyecto de la Cámara 2848  Para enmendar la Ley Núm. 51-1996, conocida como “Ley de Servicios Educativos Integrales para Personas con Impedimentos”, a los fines de delegar a los jueces administrativos que ventilan los procesos de querellas establecidos en esta Ley, la facultad para otorgar honorarios de abogado razonables a la parte prevaleciente; y para otros fines.  
Como parte del proceso de Transición al amparo de la Ley 157-2002, se incluyen siguiendo las directrices del Departamento de Estado, la información que se detalla a continuación: Tabla que describe el  estatus de la situación de personal, es decir el número de empleados permanentes, transitorios y de confianza.  Una relación de puestos y vacantes indicando las clases, escalas y salarios de cada puesto, al 8 de septiembre de 2016. Ello incluye Título de la Clase, número de puesto, escala salarial, estatus: (a) confianza; (b) carrera; (c) Carrera Probatorio;  (d) transitorio; (e) irregular, unionado, Gerencial o N/A, salario Actual, compensación total percibida en el año 2015, que incluye: salario total, bonos recibidos, pago de tiempo extra, cualquier otro tipo de compensación económica, puesto ocupado o vacante, empleado reportado a la Corporación del Fondo del Seguro del Estado (CFSE).

Se incluye además, empleado en destaque administrativo o licencia sin sueldo.  Así como copia del plan de clasificación y retribución de la agencia vigente.  Se están incluyendo además, los reglamentos, memorandos, circulares y normas propias de la agencia vigente al momento de la transición relacionadas al área de personal.  Un listado de todas las leyes aprobadas que afecten a la agencia y cuya vigencia parcial o total se dé durante el periodo comprendido entre el 1 de noviembre del año eleccionario y el 31 de diciembre del año siguiente. 
Se incluye además, la situación financiera de la agencia con copia de todas las auditorías realizadas por cualquier entidad pública o privada según lo dispone la Ley de Contabilidad del Gobierno de Puerto Rico. Así como, una compilación de todos los reglamentos, memorandos, circulares y normas propias de la agencia vigente al momento de la transición, relacionada al área de Presupuesto y Finanzas.  También la copia de los planes de acción correctiva requeridos por la Oficina del Contralor.  
Un listado y copia de todos los contratos vigentes al momento de la transición.  Se incluye el número del contrato, el nombre del contratista, la fecha de otorgación del contrato, la fecha de inicio, fecha de terminación, la cuantía y el servicio. 
Se envía además, copia del inventario de la propiedad de la agencia según lo requerido en el Artículo Núm. 3 de la Ley 197-2002.  Se incluye la descripción del equipo, número de inventario, el valor de adquisición, depreciación, condición del equipo, contrato Vigente sobre el equipo, garantías.  Se incluye certificación relacionada al proceso de subasta en la agencia.  Así como la reglamentación aplicable. 

Se incluye una descripción detallada y estatus de la acción judicial en el que la agencia es parte y que están pendientes en el Tribunal Federal.  Esperamos que la información provista cumpla con los requerimientos de la Ley Núm. 197-2002.

Cordialmente,

(firmada en original)

Frank Pérez Concepción

Defensor de las Personas

con Impedimentos

