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14 de octubre de 2016

Comité de Transición Gubernamental 2016
Estado Libre Asociado de Puerto Rico

Estimados miembros del Comité:

La Autoridad de Transporte Marítimo de Puerto Rico y las Islas Municipio (ATM), es una corporación pública del Estado Libre Asociado de Puerto Rico creada en virtud de la Ley Núm. 1-2000, según enmendada (23 L.P.R.A. 3201 et seq), y que tiene la encomienda de proveer el servicio de transporte marítimo de pasajeros en la Bahía de San Juan (Cataño-Viejo San Juan)(conocido como el servicio Metro), así como el transporte de carga y pasajeros entre el Este de Puerto Rico y nuestras islas municipio de Vieques y Culebra (conocido como el servicio Isla).
De conformidad con la Ley Núm. 123-2014 se crea la Autoridad de Transporte Integrado de Puerto Rico (ATI) y que tiene el propósito de integrar en esta los servicios estatales de transporte colectivo de la Autoridad Metropolitana de Autobuses (AMA), la Autoridad de Transporte Marítimo (ATM) y el Programa del Tren Urbano de la Autoridad de Carreteras y Transportación (ACT). A esos efectos y en coordinación con ATI, ATM ha participado en las diversas acciones para la integración de los servicios estatales de trenes, autobuses y lanchas. 
Los servicios de ATM se proveen los 7 días de la semana, los 365 días del año, entre el horario para el servicio Isla de las 4:00 a.m. y las 8:15 p.m., y en el servicio Metro, entre las 6:00 a.m. y las 8:00 p.m. 
Específicamente, el itinerario regular del servicio Isla de ATM, es decir los viajes de carga y de pasajeros entre Fajardo y la Isla Municipio de Vieques es el siguiente: (a) cinco (5) salidas diarias de lunes a viernes, desde Vieques a Fajardo, a las 6:00 am, 6:30 am, 11:00 am, 3:00 pm y 6:30 pm; suprimiéndose los sábados, domingo y días feriados la salida de las 6:00 am; y (b) cinco (5) salidas de lunes a viernes, de Fajardo a Vieques, a las 4:00 am (excepto los días feriado), 9:00 am, 1:00 pm, 4:45 pm y 8:15 pm; suprimiéndose los sábados, domingo y días feriados la salida de las 6:00 am. Este total de diez (10) salidas en días de semana y ocho (8) salidas los sábados, domingo y días feriados para la ruta de Vieques se provee en lo denominado por ATM como el “servicio combinado”; o sea, que se transporta pasajeros y carga. Además, se realizan viajes a Vieques para el transporte de combustible los lunes y jueves, en horario de salida desde Fajardo a las 9:30 am y desde Vieques a eso de la 1:30pm.

En el caso de la ruta de Culebra, no obstante, el itinerario fluctúa por el día de la semana, y entre viajes de pasaje solamente o de carga (que incluye el transporte de pasajeros), como sigue: (a) cuatro (4) salidas para viajes de pasaje, de Culebra a Fajardo, de lunes a viernes, a las 6:00 am; 1:00 pm y 5:00 pm; (b) dos (2) salidas de carga, de Culebra a  Fajardo, de lunes a viernes, a las 6:30 am y 7:30 pm; (c) una (1) salida para viaje de pasaje, de Fajardo a Culebra, de lunes a domingo, a las 9:00 am; (d) dos (2) viajes de carga, de Fajardo a Culebra, de lunes a viernes, a las 4:00 am (excepto los días feriados) y 5:00pm; (d) un (1) viaje adicional de carga, de Fajardo a Culebra, de jueves y viernes, a eso de las 9:30 am. Los miércoles, además, se realiza un viaje con el combustible de Culebra, saliendo desde Fajardo a las 9:30 am y desde Culebra a eso de la 1:30 pm.

En resumen, y dependiendo del día de la semana, la ATM realiza un total de unas quince (15) salidas. Esto, sin contar con aquellos otros viajes adicionales que se realizan para aumentar capacidad, atender peticiones especiales y/o para relocalizar alguna embarcación previa al próximo día de operaciones.   

Para cumplir con el itinerario regular de servicio, al momento de comenzar nuestra encomienda como Director Ejecutivo de ATM para el mes de marzo de 2013 nos encontramos con el siguiente cuadro: 

(a) de las embarcaciones propiedad de la ATM, solo la embarcación Isla Bonita, adquirida en octubre de 2012, estaba en operación; 

(b) no había presupuesto para el mantenimiento preventivo y reparaciones de embarcaciones; 

(c) más de la mitad de las embarcaciones propiedad de la ATM que estaban fuera de servicio llevaban años en ese estado y sin contar con un plan de trabajo para reincorporarlas, y se tenían deudas pendientes con alguno de los varaderos donde estaban localizadas; 

(d) no había instalación para realizar las inspecciones requeridas por la regulación federal; 

(e) congelación de fondos federales y múltiples señalamientos en el manejo de los fondos federales, desde la perspectiva fiscal y operacional; 

(f) el ente regulador del transporte marítimo, la Guardia Costanera de los Estados Unidos, había manifestado, en múltiples ocasiones, serias deficiencias de seguridad y en el cumplimiento con las regulaciones federales con la posibilidad de imponer restricciones significativas a la operación, incluyendo la paralización del servicio. 

De igual manera, y en contraste con lo que ocurre en la actualidad, la mayoría del servicio de transporte marítimo era ofrecido por embarcaciones y tripulación de una empresa privada que realizaba estas tareas en virtud de un contrato anual, firmado a mediados del 2012 por la Autoridad de Carreteras y Transportación, cuyo costo anual que era casi la mitad de los fondos asignados para operar toda la ATM, incluyendo el servicio Metro.

Fue con el esfuerzo del personal de la ATM que este contrato no tuvo que continuar renovándose y, en estos momentos, la ATM ha continuado proveyendo el servicio de transporte marítimo, con embarcaciones propias de mayor capacidad de asientos de pasaje o capaces de transportar carga pesada. De igual forma, todas las embarcaciones que han estado en servicio desde el 2013, se han incluido en el plan de mantenimiento preventivo adoptado por la ATM en octubre de ese año.

En estos momentos, se encuentran en operaciones las embarcaciones: Cayo Norte, Cayo Blanco, Santa María, Isla Bonita e Isleño. De igual manera, en estos momentos las embarcaciones Cayo Largo, Culebra II y Caribeña se encuentran en varaderos o en proceso de ser transferidos a varaderos fuera de Puerto Rico para realizar reparaciones y deben reintegrarse al servicio para principios del año próximo. A pesar de que no se han asignado fondos nuevos para la compra, reparación y mantenimiento de la flota de ATM; hemos utilizado de manera eficiente la reasignación de fondos asignados en virtud de la Resolución Núm. 31 del 19 de julio de 2013, o producto de reclamaciones de seguros o garantía que fueron presentadas.

Esto nos ha permitido que, a pesar de no contar con los mecanismos tradicionales para el desarrollo de un programa de mejoras capitales (bonos, asignaciones especiales, líneas de crédito), obtener el reembolso de fondos federales que ha permitido implementar un plan de gerencia de la flota que incluye la siguiente inversión: 

	Embarcación
	Periodo
	Inversión (aproximada)

	Isla Bonita
	Varadero 2013

Varadero 2016
	$260,000

$2,600,000

	Caribeña
	Varadero 2013
	$340,000

	Cayo Blanco
	Varadero 2014

Varadero 2016
	$470,000

$1,140,000

	Culebra II
	Varadero
	$2,600,000

	Cayo Norte
	Varadero 2013

Varadero 2015
	$335,000

$490,000

	Isleño
	Varadero 2013–2014

Varadero 2016
	$680,000

$1,700,000

	Santa María
	Varadero 2014

Varadero 2016
	$570,000

$720,000

	Cayo Largo
	Varadero 2014
	$900,000


Estas inversiones por los pasados 3 años, por unos $12.8 millones, no incluyen aquellos otros gastos recurrentes para proveer mantenimiento preventivo rutinario, o alguna reparación que sea requerida mientras la embarcación se encuentra fuera de servicio.

Con la excepción de la embarcación Culebra II, el resto de las embarcaciones antes listadas están o han estado prestado servicio durante el pasado año. Creemos conveniente señalar que como parte de la regulación federal establecida en la Sección 46 del Código de Regulaciones Federales (46 C.F.R. §115.600C{1}) requiere que se retiren las embarcaciones, literalmente, cada dos años, para evaluar la condición del casco de la embarcación. Dependiendo de la condición del casco de la embarcación, será necesario el reemplazo de acero o aluminio de la embarcación. Del anterior desglose surge que, desde el 2013, en el caso de las embarcaciones Isla Bonita, Caribeña, Isleño, Santa María, Cayo Blanco y Cayo Norte dos ciclos de estas inspecciones se han o están programadas para efectuarse. De igual manera, logramos reactivar a la embarcación Santa María que estaba fuera de servicio desde el 2008 y para este verano a la embarcación Culebra II que estaba fuera de servicio desde principios del 2012, y sobre la cual heredamos una deuda de varadero por unos $170,000.

Restablecer su flota propia y el no continuar extendiendo el contrato del servicio privado ha provocado que ATM asumiera aquellos viajes adicionales que previamente no formaban parte del itinerario regular. Por ejemplo, en el año natural 2015, la ATM realizo un total de 7,572 viajes, de los cuales unos 1,056 fueron adicionales a los dispuestos en el itinerario regular. De igual forma, según el número de pasajeros ha aumentado, al punto que durante los pasados tres (3) años hemos transportado todos los años más de un millón de pasajeros, y sin incidentes mayores, el reto operacional ha aumentado. Pero para atender este reto, no nos hemos quedado de brazos cruzados. Se han hecho formar parte del itinerario regular algunos de estos viajes adicionales y se hacen disponible al público aquellos viajes que tienen como propósito relocalizar una embarcación. De igual forma, las suspensiones del servicio por condiciones del tiempo han sido mínimas, y de requerirse, el servicio ha sido restablecido en muchas ocasiones en menos de 24 horas. Además, se han atendido y se está en cumplimiento con la reglamentación federal de seguridad en las embarcaciones, lo que ha minimizado las inspecciones sorpresa de la Guardia Costanera.

De igual manera, en materia de puntualidad en las salidas, continuamente se recopila información para poder determinar el cumplimiento del itinerario, se evalúa y se hacen los ajustes operacionales requeridos. Contrario a la creencia generalizada de que todos los viajes de ATM salen con retraso, las estadísticas relacionadas con 3,036 viajes efectuados entre el 1 de enero de 2016 hasta el 25 de mayo de 2016 relevan que el 74% de los mismos salieron a la hora exacta establecida en su itinerario. De hecho, en cumplimiento con la reglamentación federal aplicable, y para dar visibilidad publica a la localización de las embarcaciones, a todas las embarcaciones que están, han estado o estarán en servicio, se les ha instalado el sistema de rastreo conocido como Automatic Identification System. También se instalaron cámaras en los terminales del servicio Isla, y cuyas imágenes están disponible al público. De igual forma, pero progresivamente, a las embarcaciones del servicio Isla se le están instalando o asegurando el buen funcionamiento de sus sistemas de cámaras de circuito cerrado, así como se les están instalando sistemas marítimos conocidos como Voyage Data Recorder.
De otra parte, hemos concluido el proceso de inventario de la flota para decomisar embarcaciones que llevaban décadas fuera de servicio y sin ninguna expectativa de regreso a servicio. También hemos iniciado el proyecto de inspección estructural de los muelles de la Base de Mantenimiento, Fajardo, Viejo San Juan y Vieques. Sobre la Base Mantenimiento, en estos momentos se encuentra en progreso el proyecto para la rehabilitación del Syncrolift, es decir el mecanismo con el cual son transferidas las embarcaciones para hacer sus reparaciones fuera del agua por nuestro personal.
Cónsono con la determinación de política pública de concesionar las operaciones del transporte colectivo; se encuentra en proceso, con la licitación del servicio de transporte marítimo siendo llevada por la Autoridad para las Alianzas Público-Privadas (AAPP). La AAPP recibió una propuesta en el mes de septiembre de 2016 y el próximo paso debe ser la evaluación de la misma, luego de validar la pertinencia del proceso de solicitud de propuestas llevado a cabo
A tenor con el mandato de la Ley 123-2014, la ATM ha participado en el proceso de identificar y cualificar los recursos humanos para formar unidades de servicios compartidos en las áreas de administración, contabilidad y finanzas, tecnología y sistemas de información, legal, auditoria y seguridad. Actualmente, se ha centralizado el personal administrativo que estaba en el área metropolitana y en Fajardo, para que estos se encuentren en el área metropolitana. 

En el caso de la capacidad fiscal, fueron atendidos y corregidos todos los señalamientos de las auditorias federales y en los estados financieros auditados. De igual forma, se han realizado inventarios de toda la propiedad de la autoridad, incluyendo el establecimiento de sistemas mecanizados de inventario; se ha integrado los sistemas financieros, incluyendo los módulos de compras y finanzas; y los mismos ya están listos para integrarse al sistema financiero de ATI. De igual forma, se estableció un sistema computarizado para administrar los tanques que suplen combustible a las embarcaciones. A esos efectos se ha logrado desarrollar e implementar un plan fiscal que permita que los servicios de transporte colectivo y a su vez atender y reducir las deudas. Como ejemplo de lo anterior, hemos suscritos planes de pagos para atender las deudas acumuladas por varios años con la Autoridad de Energía Eléctrica y la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados.

Finalmente, entendemos necesario que se continúen los esfuerzos en las siguientes áreas:

· Condición del muelle de Fajardo y el establecimiento de un terminal en Ceiba
· Revisión tarifaria

· Continuar con la implementación del plan de gerencia de flota

· Continuar con el programa de mantenimiento preventivo
· Continuar los adiestramientos a las tripulaciones en atención a los cambios a los Certificados de Inspección de las embarcaciones del servicio Isla
Cordialmente,

Jose A. Ruiz-Garcia

Director Ejecutivo
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