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LOGROS DE LA CORPORACIÓN DEL CMPR
AÑO FISCAL 2015-2016
El Conservatorio de Música terminó el Año Fiscal 2015-2016 balanceado.  El total de las cuentas por pagar del Conservatorio de Música para el presente año fiscal 2015-2016 es de $1,239,400.34. Tenemos un plan de pago con la Autoridad de Energía Eléctrica. Las economías logradas, en comparación al presupuesto 2014-2015 fueron en las siguientes partidas: el gasto de nómina y beneficios marginales, facilidades y pagos por servicios y materiales y suministros.  La partida de nómina y gastos relacionados tuvo una disminución de $128,000.  Esta disminución fue posible con las medidas de ahorro como, por ejemplo, congelación de plazas. En la partida de facilidades y pagos por servicios se logró una disminución de $53,000 como resultado de un plan de ahorro energético, gasto de alcantarillados y telefonía.  La partida de materiales y suministros se disminuyó $143,000 debido al plan de austeridad de compras por la situación financiera.

El Conservatorio de Música de Puerto Rico ha trabajado en los siguientes compromisos programáticos con los resultados que resumimos a continuación: 
(a) Educación preescolar. Acceso universal a preescolares de alta calidad para asegurarnos que nuestros niños llegan a la escuela listos para aprender. Despertar Musical es una probada herramienta curricular y de adiestramiento magisterial para formalizar la educación musical de los niños desde la edad temprana en los niños, utilizando un enfoque innovador, efectivo, práctico y atractivo. Despertar Musical vino a llenar el vacío existente de un currículo, materiales y capacitación de maestros para atender las necesidades musicales de niños desde 0 hasta los 6 años (infantes hasta Kinder) y apoyar su desarrollo con una herramienta eficaz y efectiva para despertar sus habilidades musicales. Su enfoque innovador creando guías curriculares, discos compactos y un programa efectivo de capacitación de maestros para las edades preescolares donde integran la música y actividades de apresto musical a la rutina escolar de los niños. El programa ha sido creado, desarrollado e implantado exitosamente por el Conservatorio de Música de Puerto Rico proveyendo oportunidades para estas edades de recibir educación musical que es altamente beneficiosa para el desarrollo holístico de los niños. El programa se ha implantado principalmente en Centros Head Start, Early Head Start, escuelas públicas y centros de cuido privados a través de la isla. Para el año fiscal 2015-2016, los logros de este programa se resumen de la siguiente manera: cantidad de programas impactados, 22; cantidad de pueblos impactados, 30; cantidad de centros impactados, 317; cantidad de salones o ambientes impactados, 605; personal de centros educativos adiestrado, 1,512; total de niños y/o familias impactadas, 34,600
Otros logros a destacar son: Infantes y maternales tomando clases de música mediante la implantación de Despertar Musical en ambientes de Early Head Start. Participación de los padres y madres en actividades relacionadas con Despertar Musical y Talleres para Padres y Adultos Responsables para que utilicen las estrategias de enseñanza y repertorio del proyecto en el hogar. 

Integración del personal no educativo al proyecto tales como trabajadores sociales, terapistas del habla y lenguaje, encargados de alimentos y ayuda de familiares, entre otros. Programa Radial de Despertar Musical transmitido de lunes a viernes a través de WIPR 940 am a las 6:30 am y repetido a las 8:00 am. Traducción al inglés del material sonoro del proyecto para inicio de proyecto piloto de Despertar Musical “dual language”.

(b) Adiestramiento de maestros de música y promoción de nuestros músicos en el exterior.  Se ha ofrecido talleres de adiestramiento para un total de 2,577 maestros de música y materias básicas a través de los siguientes proyectos: Despertar Musical - se han adiestrado un total de 1,114 maestros. Foro de Educación Musical - se han adiestrado a 1,200 maestros de música. Educación Continua - se han ofrecido cursos y talleres de educación continua a 200 maestros de música.
(c) Fondos documentales. Digitalización y acceso a partituras musicales. Durante este año fiscal, el Conservatorio ha continuado trabajando en los siguientes proyectos relacionados a este compromiso programático: Digitalización de la Colección Puertorriqueña de la Biblioteca Amaury Veray. Proyecto Colaborativo entre el Conservatorio de Música y el Archivo General de Puerto Rico para el Acceso Virtual a Colecciones de Partituras Musicales Puertorriqueñas. Creación del Instituto para la Investigación de la Música de Puerto Rico y el Caribe. Memorias del Conservatorio: Digitalización de cortes de periódicos de la historia del Conservatorio. Las personas y entidades que se benefician de estos proyectos incluyen a la comunidad académica del Conservatorio, investigadores, educadores, gestores culturales, estudiantes, orquestas, instituciones gubernamentales, público en general.
El objetivo final del Proyecto de Digitalización de la Colección Puertorriqueña de la Biblioteca del Conservatorio es digitalizar 400 partituras de la colección puertorriqueña para su preservación y acceso, digitalizar 91 LPs de la misma colección para su preservación y acceso digital. El estatus actual de Proyecto es de 186 partituras digitalizadas. Acceso Virtual a la Colección de Partituras Musicales Puertorriqueñas ubicadas en el Archivo General de Puerto Rico: Objetivo del proyecto: Digitalizar y describir 400 partituras musicales para preservarlas y ponerlas a la disposición de los estudiantes, facultad del Conservatorio de Música y del público en general a través del portal de la Biblioteca Amaury Veray en la Internet. 

Estatus del proyecto: Convenio Colaborativo entre el Archivo General y el Conservatorio de Música firmado para iniciar la digitalización. Realizada la descripción de 298 partituras. Creación del Instituto para la Investigación de la Música de Puerto Rico y el Caribe (IMPCA): Este nuevo proyecto tiene como propósito: Preservar y divulgar la música autóctona puertorriqueña, tanto la popular como la clásica. Adquirir colecciones de música puertorriqueña para su preservación y difusión. Proveer acceso físico y virtual a las colecciones. Promover el intercambio de conocimiento y recursos entre los músicos, investigadores, estudiantes y público en general sobre la música puertorriqueña. Desarrollar, organizar y preservar colecciones de música puertorriqueña para su uso y difusión. Proveer enlaces a otros centros de información para satisfacer las necesidades de nuestros usuarios. Fomentar el intercambio con otros programas e instituciones afines. El IMPCA tiene a su cargo la publicación anual de la revista del Conservatorio Musiké, para la divulgación de los trabajos de investigación.  Bajo el IMPCA se organiza anualmente el Simposio de Teoría, Musicología y Etnomusicología, que auspicia el Conservatorio y reúne investigadores de distintas instituciones universitarias, tanto nacionales como internacionales.  Este año el Simposio contó con dos conferenciantes magistrales: el distinguido teórico musical Michael Klein, de la Escuela Graduada de CUNY, y la etnomusicóloga Ana María Ochoa, de Columbia University, además de una docena de presentadores, entre conferenciantes y ejecutantes musicales.

(d) Música 100x35 es un programa de rescate y desarrollo social a través de la música. El proyecto va dirigido a dar acceso a la niñez y juventud puertorriqueña, convirtiendo la música en instrumento para motivar, dignificar, unir y progresar.  Su misión es la transformación social a través de la educación musical como un derecho de todos y no el privilegio de unos pocos. La visión está enfocada a: La creación de programas de desarrollo social a través de la música dirigidos a amplios sectores de la población, enfocado en la educación musical de niños y jóvenes. Masificar los beneficios de la música como herramienta pedagógica de rescate social y prevención y que ésta se convierta en vehículo para mejorar el desempeño académico, motivar, unir y promover el progreso de nuestros niños, jóvenes y la sociedad en general. Promover a través de los conjuntos musicales del sistema el desarrollo de la disciplina, autoestima, valores de comunidad y convivencia. Aparte de sus beneficios musicales, artísticos y culturales, la participación de los niños/as y jóvenes en Música 100x35 implica múltiples y concurrentes propósitos de prevención. Uso productivo y positivo del tiempo libre, Integración e identidad, Proyección, Articulación de metas, Reconocimiento y retroalimentación, Modelaje. Durante los pasados seis (6) años el programa de Música 100x35 ha tocado la vida de cientos de niños y jóvenes. En este Año Académico 2015-2016 el Programa tuvo un impacto de 666 estudiantes en los núcleos de Bayamón en la Escuela José Dávila Semprit, Cataño I en la Escuela Onofre Carballeira Umpierre, Cataño II en la Escuela Rafael Cordero Molina, Guayama en la Escuela Rafael López Landrón, San Juan en la Escuela Arturo Somohano, en Casa Cuna de San Juan y Ser de Puerto Rico, en los cuales tenemos Orquestas de Cuerdas Pre-Infantiles de las edades de 4 -8 años, Orquestas Sinfónicas Infantiles de las edades de 9-13 años, Orquestas de Juveniles y Coros de las edades de 14 a 18 años.  Actualmente atendemos niños y jóvenes de urbanizaciones, comunidades y residenciales como Barrio Obrero, Villa Palmeras, Trastalleres, Comunidad Sierra de Bayamón, Comunidad Braulio Dueño, Res. Luis Llorens Torres, Res. Las Margaritas, Res. Fray Bartolomé de las Casas, Res. Los Lirios, Res. Manuel A. Pérez, Res. Vista Hermosa, Res. Villa España, Res. Juan Cesar Cordero Dávila, Res. Jardines de la Nueva Puerta, Res. Jardines de Caparra, Res. Rafael Torrech, Res. Rosendo Matienzo Cintrón, Res. Luis Palés Matos, Res. Jardines de Guamaní, Res. Carioca, entre otros. 
Por medio de una encuesta realizada a la comunidad atendida se presentan los siguientes resultados: El 98% por ciento de los padres, madres y encargados aseguran que la educación musical recibida en Música 100x35 ha impactado directamente a sus hijos en el desarrollo de su personalidad, carácter y autoestima. El 91% por ciento de los padres, madres y encargados asegura que ha notado mejoría en el desempeño académico en la escuela durante el tiempo que lleva en el Programa. El Conservatorio de Música firma acuerdo con la Rama Judicial de Puerto Rico para ofrecer servicios de educación musical a través del programa Música 100x35, a jóvenes bajo jurisdicción de Tribunal Supremo como parte de su proceso de rehabilitación. Se ofrecieron tres (3) meses de talleres de percusión a hombres convictos bajo el Programa CREANDO de la Guardia Nacional.  Se comienza el programa de Música 100x35 en Casa Cuna de San Juan. Se renueva la Alianza con Ser de Puerto Rico con la formación de un Conjunto Musical compuesto de estudiantes de la misma escuela. Música 100x35 fue Tenemos un plan de pago con la Autoridad de Energía Eléctrica y la Administración de Retiro (e) Ingresos Propios u Otros Recursos. La Corporación del Conservatorio de Música genera ingresos propios provenientes de matrícula de los programas universitarios y a la comunidad. Además; generamos otros ingresos con programas de Educación Continua, Certificaciones de Maestros, Talleres Educativos para la comunidad, alquileres de espacio y salas musicales.  En el Presupuesto Recomendado se informa una partida de Otros Ingresos de $195,000 producto de 10% de los recaudos sobre espectáculos públicos según la Ley 280 del 2000.  Deseamos aclarar que la fuente real de la Partida de Otros Ingresos es el alquiler de nuestras facilidades en términos de espacios libres (patios y plazas), salones académicos y salas de conciertos y un estimado de ingresos del Estudio de Grabación.  Dicha partida refleja un aumento de $8,000 comparada con el Año Fiscal 2014-2015. 
(f) Podemos afirmar que el Conservatorio de Música está cumpliendo con los parámetros de ahorros, según rezan las disposiciones de la Ley 66 del 17 de junio de 2014 (Ley Especial de Sostenibilidad Fiscal y Operacional del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico). Tras un profundo análisis de las disposiciones y cláusulas de la mencionada ley procedimos a su implementación de manera estructurada, logrando ahorros sustanciales en áreas como reducción de contratación de servicios profesionales y comprados en la rama ejecutiva, reducción en el gasto de nómina de empleados de confianza, no concesión de aumentos en beneficios económicos o compensación monetaria extraordinaria, plan de reducción de consumo energético y disposición sobre el consumo del servicio de acueductos y alcantarillados La economía alcanzada por la reducción de las tarifas de servicios profesionales según establece la Ley 66-2014 es de $72,707.
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