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AUTORIDAD DEL PUERTO DE LAS AMÉRICAS
INFORME DE TRANSICIÓN

La Autoridad del Puerto de las Américas (en adelante “Autoridad”) se creó mediante la aprobación de la Ley Núm. 171, del año 2002. La Ley 171, según originalmente aprobada, confirió a la Autoridad la facultad de diseñar y desarrollar un puerto de hondo calado que atienda la creciente demanda de infraestructura portuaria de la isla y, a su vez, provea actividades de trasbordo, zonas de valor añadido y carga doméstica e internacional. Asimismo, la Autoridad del Puerto de las Américas tuvo la encomienda de negociar los términos y condiciones con una compañía operadora con vasta experiencia en el mercado marítimo para convertir el Puerto de Las Américas (PLA) en un eje de actividad económica para la región sur, Caribe y América Latina.

Tras el fallecimiento del alcalde de Ponce, Hon. Rafael “Churumba” Cordero Santiago, la Asamblea Legislativa aprobó la Ley Núm. 166 de 2004 para designar el proyecto como Puerto de Las Américas Rafael Cordero Santiago. Durante el mismo año, la Ley Núm. 409 del 22 de septiembre de 2004 (Ley 409) le brindó a la Autoridad las garantías necesarias para utilizar una línea de crédito hasta $250 millones de dólares para comenzar el desarrollo físico de este puerto de calibre internacional en la zona sur de Puerto Rico. La Autoridad opera bajo la supervisión de una Junta de Directores del sector público estatal, público municipal y privado.

La Ley Núm. 240, del año 2011 (Ley 240), crea a la “Autoridad del Puerto de Ponce” (APP) como cuerpo político e independiente del Municipio. Esta ley transfiere y delega a la Autoridad del Puerto de Ponce todas las funciones, objetivos, deberes, derechos, facultades y prerrogativas que tiene la Autoridad.  La Autoridad del Puerto de Ponce y su Junta de Directores tienen plenos poderes para determinar la política pública en torno al desarrollo y operación, además de ejercer jurisdicción exclusiva sobre el Puerto de Las Américas Rafael Cordero Santiago. La Ley 240 establece que la Autoridad se limitará a atender las obligaciones incurridas, las cuales no serán asumidas por la Autoridad del Puerto de Ponce.
La Autoridad actualmente cuenta con dos empleados por servicio de confianza. No obstante, solamente una de esta cobra a través de la Autoridad y con recursos provistos a través de la Asignación Especial aprobada. 
A. Las obligaciones actuales de la Autoridad son:
1. Permiso ante el Cuerpo de Ingenieros del Ejército de los Estados Unidos, SAJ-2002-06525 (IP-JER)

A los fines de llevar a cabo el desarrollo del Puerto de las Américas, el 9 de mayo de 2005, se obtuvo permiso del Cuerpo de Ingenieros del Ejército de los Estados Unidos ("USCOE" por sus siglas en inglés.), permiso SAJ-2002-06525 (IP-JER) (el "Permiso") venciendo el 3 de febrero de 2010, fecha para la cual debiera completarse todas las obras e impactos indicados en el mismo.

El permiso autorizó a la APA a ciertos desarrollos e impactos en aguas jurisdiccionales de los Estados Unidos. El Permiso incluía, como parte integral del mismo, varias condiciones que debían cumplirse, para compensar por los impactos del desarrollo a humedales, manglares y otros, incluyendo los términos bajo las cuales debieran cumplirse los mismos. de Ponce y del yacimiento arqueológico que se encontrara en dicho predio. Efectivo el 19 de junio de 2013, la APA suscribió un Acuerdo de Consentimiento con USCOE (el "Acuerdo" o “Consent Decree”) para transar alegadas violaciones de las condiciones del Permiso. Según estipulado en el Acuerdo, APA cumplió con sus obligaciones bajo el Acuerdo, incluyendo la penalidad de $150,000 y tres pagos de $1,050,000.00 durante los años fiscales 2013, 2014 y 2015. Al presente, el cuarto y último pago pagadero al 18 de junio de 2016 no se ha desembolsado por la falta de fondos de la APA y la situación actual del Banco Gubernamental de Fomento, la cual se encuentra bajo la supervisión de la Junta de Control y Supervisión Fiscal creada bajo la Ley Federal Puerto Rico Oversight, Management and Economic Stability Act (“PROMESA”). Actualmente, nos encontramos haciendo todas las gestiones a nuestro alcance para atender la situación con USCOE, extender el término para el desembolso del último pago y mitigar la imposición de multas.    

El 30 de julio de 2014 la Autoridad del Puerto de las Américas firmó un acuerdo con la APP en donde se compromete a reembolsarle a la APP el desembolso realizado por la cantidad de $2,744,016.79. Este desembolso fue por el pago de mitigación, según estipulado en el Acuerdo para el Año 2014-2015 y por la culminación de la construcción del canal pluvial y la zona de amortiguamiento que forma parte del proyecto. De igual manera el 20 de octubre de 2015 la Autoridad firma un acuerdo con la APP en donde se compromete a reembolsarle a la APP el desembolso realizado por la cantidad de $1,050,000.00. Este desembolso fue por el tercer pago de mitigación, según estipulado en el Consent Decree.
2. Pagaré con ACT

En 1990, la Autoridad de Carreteras y Transportación (“ACT”) comenzó un proceso de expropiación para adquirir una porción de la Finca Percon, para el beneficio de la construcción del Desvío Sur de Ponce, bajo el caso E.L.A. v. Percon Development Corp., KEF 1990-0134. El 23 de diciembre de 2005, mientras el pleito sobre la Finca Percon continuaba ventilándose ante el Tribunal de Expropiaciones, la Autoridad del Puerto de las Américas suscribió un contrato de servicios con la ACT con relación a la expropiación del resto de dicha finca.  En virtud de dicho acuerdo, la ACT se obligó a adquirir la finca a favor de la Autoridad del Puerto de las Américas mediante recurso de expropiación, y la Autoridad del Puerto de las Américas se obligó a sufragar la totalidad de la justa compensación pagadera a la parte con interés, así como todos los gastos y honorarios incurridos en la litigación. El 27 de octubre de 2014 la Autoridad del Puerto de las Américas firmó un pagaré con la ACT por la cantidad de $2,634,000.00 para el pago de los gastos y honorarios incurridos en la litigación.

3. Expropiaciones 

Hay varios casos de expropiación que aún se encuentran en proceso. Estos casos fueron radicados para beneficio de la APA por la Administración de Terrenos. Estos casos pudieran requerir futuros desembolsos para costear el peritaje o para el pago de las Sentencias e intereses que en su día pudieran recaer. Véase la sección legal para más información.

B. Asuntos presupuestarios:

Para el año fiscal 2016-2017 a la Autoridad se le asignó un presupuesto de $270,000.00 para gastos operacionales de fondos de Asignaciones Especiales, y $300,000 para realizar un inventario de todos los activos del ELA que ubican en Ponce y desarrollar un Plan Maestro dirigido a la preservación, conservación y desarrollo de los mismos, estableciendo prioridades a corto, mediano y largo plazo.

Además, mediante la Resolución Conjunta de la Cámara 894 del 1ro de julio de 2016, se asignó a la Autoridad del Puerto de las Américas la cantidad de seis cientos setenta y siete mil dólares ($677,000.00), para cubrir obligaciones de la Autoridad que antes se pagaban a través de una línea de crédito o financiamiento del Banco Gubernamental de Fomento (BGF) para el año 2016-2017.  Estos fondos fueron asignados en la sección 1, inciso 19 (mm) Asignaciones bajo la custodia de la Oficina de Gerencia y Presupuesto.
Los presupuestos futuros de verán incluir lo siguiente:

a. El repago de los intereses y principal correspondiente a las líneas de crédito de hasta $250MM provistas y de $1.7 MM por el BGF hasta su saldo total.

b. Incrementar por Sentencias o requisitos de peritajes, que pudieran requerir los pleitos en proceso.
Cordialmente,

Caroline López Beauchamp

Directora Ejecutiva Interina

Autoridad del Puerto de las Américas 
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