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I. TRASFONDO 
La Ley 161-2009, según enmendada, conocida como la “Ley para la Reforma del Proceso de Permisos de Puerto Rico” (en adelante Ley 161), se aprobó con el fin de establecer el marco legal y administrativo que regiría en la solicitud, evaluación, concesión y denegación de permisos de construcción que inciden en el desarrollo económico del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. A su vez, el referido estatuto, derogó la Ley Núm. 76 de 24 de junio de 1975, según enmendada, conocida como la “Ley Orgánica de la Administración de Reglamentos y Permisos”, y creo la Oficina de Gerencia de Permisos (OGPe).
La Ley 161, se aprobó bajo la premisa de que era necesario mejorar el sistema de concesión de permisos en Puerto Rico y para justificar la aprobación de la medida legislativa se hizo referencia al estudio Doing Business 2009, que es realizado por The World Bank Group, y en donde se posicionaba a Puerto Rico como número 144 de 181 países, en cuanto a la dificultad enfrentada en los trámites de permisos de construcción. Años más tarde Doing Business 2012 y 2013  nos colocaban en las posiciones 151 y 156, respectivamente.
En atención al empeoramiento de esta calificación, se aprobó la Ley 151-2013, una reforma abarcadora de la Ley 161, que mejoró significativamente nuestro proceso de permisos. A estos mismos propósitos, también se aprobaron las Leyes 184-2014, 214-2014, 216-2014 y 217-2014. En el año corriente, Doing Business 2016 colocó a Puerto Rico en el rango número 135.

En cumplimiento de las leyes mencionadas, y conforme a nuestra política de establecer un sistema de permisos más ágil y eficiente, la OGPe ejecutó las siguientes iniciativas:
1. SUPER SIP 
En el 2013, la OGPe contaba con un Sistema de Radicación Digital que, contrario a su nombre “Sistema Integrado de Permisos” (SIP) no integraba eficientemente dos sistemas de solicitud de permisos: uno presencial que sólo servía como un archivo digital, conocido como “Sharepoint”, y otro en línea, mucho más abarcador pero bastante inflexible, conocido como “Permits Management System” (PeMaS) . 
Aunque Sharepoint se ha mantenido activo para los casos elevados por los Municipios Autónomos con Jerarquías I a la V, según la Ley 81-1991, este sistema se abandonará completamente tan pronto dichos Municipios migren estos trámites al nuevo SúperSIP.

El sistema PeMaS, fue creado por una compañía extranjera que no mantiene presencia en Puerto Rico, lo que dificultaba su mantenimiento por técnicos puertorriqueños, que no tenían acceso a la programación propietaria que lo componía. Consecuentemente, resultaba difícil resolver frecuentes tranques en los procesos, corregir muchos de los errores que surgieran. Ello llevó a la necesidad de crear un nuevo sistema de plataforma abierta, cuyo desarrollo y administración estuviera totalmente bajo el control de la OGPe. A este sistema se le llamó SúperSIP.

El SúperSIP, completado en marzo de 2015, fue creado por puertorriqueños, lo que permite tener disponible en la OGPe, en todo momento, el apoyo técnico necesario. Este nuevo sistema se ajusta a cualquier pantalla digital, y permite la presentación de solicitudes desde cualquier sistema móvil y el anejo de documentos utilizando las cámaras de tabletas digitales o teléfonos inteligentes. Además, integra la base de datos de la Junta de Planificación (JP) en su Geolocolizador, ahorrándole al ciudadano tiempo al momento de radicar sus solicitudes, ya que le brindamos e incluimos en la solicitud toda la información que el Gobierno posee en sus sistemas como, en el caso de la JP, la clasificación y calificación del terreno, zonas de inundabilidad, y números de catastro, entre otros. La información que típicamente le tomaba al solicitante 45 minutos encontrar, ahora solo le toma 1 minuto. También se logró un acuerdo con el Centro de Recaudación de Ingresos Municipales (CRIM) para integrar las direcciones físicas y postales de los propietarios de todos los terrenos con número de catastro en el País. Por lo tanto, cuando el ciudadano indica el terreno que será objeto de una solicitud, automáticamente se cumplimentan todas las direcciones físicas y postales del dueño del predio y de sus colindantes. La meta lograda es ofrecerles a todos los ciudadanos un sistema de radicación de permisos uniforme, estable, confiable, ágil y rápido.

El SúperSIP también tiene la capacidad para permitir la migración de todos los trámites municipales y de las Agencias que interactúan con OGPe en los procesos de permisos. Además, en atención a la propuesta reforma fiscal, servirá como punto único de radicación de todas las solicitudes de permisos en Puerto Rico.

2. CENTRO DE RECOMENDACIÓN ÚNICA (Ley 151-2013)
Se reciben solicitudes de recomendaciones o endosos para los puntos de conexión en las servidumbres públicas manejados por las siguientes agencias de infraestructura: Autoridad de Carreteras y Transportación (ACT), Autoridad de Acueductos y Alcantarillados (AAA), Autoridad de Energía Eléctrica (AEE) y la Junta Reglamentadora de Telecomunicaciones de Puerto Rico (JRTPR). El proyecto de Recomendación Única, le brinda la oportunidad a proponentes de proyectos para presentar los mismos ante un grupo de empleados de estas agencias con facultad para tomar decisiones. Esta coordinación ha reducido significativamente el tiempo que tomaba aclarar las dudas de los proponentes, respecto a los sistemas de infraestructura, y la expedición de recomendaciones por parte de las agencias. 

3. IMPLANTACIÓN DEL CONTROL DE INFORMACIÓN FISCAL Y DE PERMISOS (Ley 216-2014) 
La Ley 216-2014 estableció que todo permiso, licencia “u otro documento requerido por ley a los negocios, comercios o industrias, y que a su vez requiera ser desplegado” en las instalaciones de dichas entidades, “será sustituido por una certificación única que incluirá un código digital que será conocido como el control de Información Fiscal y de Permisos” (CIFP).

El CIFP será exhibido en un lugar visible al público dentro de las instalaciones y en la puerta principal de este, e incluirá el Nombre del negocio, comercio o industria, su dirección física y geoespacial, incluyendo coordenadas; teléfono y persona contacto y nombre de los dueños, entre otras.

Conforme a los requisitos de esta Ley, la OGPe adoptó el Reglamento Núm. 8595, y ha establecido los contactos requeridos con las agencias pertinentes y la mayoría de los municipios.
 La programación para la radicación y emisión de la Certificación Única ya ha sido completada. 
4. LA OFICINA DE AGRIMENSURA DEL ESTADO (Ley 184-2014)
La Ley 184-2014 estableció el Sistema de Información Geoespacial del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. A través del mismo, se canalizó el Sistema de Información Geoespacial del ELA, el Mapa Multifinalitario y Multidisciplinario, el Sistema de Coordenadas Planas Estatales y la Plataforma de Acceso en línea. Esta Plataforma permite que todas las agencias y entidades gubernamentales, municipios, profesionales autorizados y el público en general puedan tener, a primera mano, de forma digital, un inventario detallado y realista de toda la infraestructura de utilidades estatales, servicios, comercios, vivienda, escuelas y estadísticas de temas variados que son necesarias para una planificación urbana que logre una calidad de vida óptima para nuestra ciudadanía.
Trabajo realizado:

· Hasta el momento hemos contado con la participación de seis (6) estudiantes universitarios que han donado su tiempo a nuestra oficina, a cambio de horas de práctica.

· El Comité Asesor y de Enlace ha quedado constituido y se ha reunido en dos ocasiones. Se encuentra considerando su Reglamento Interno.
· Contamos con ochenta (80) Oficiales de Enlace designados en las agencias y dependencias gubernamentales y municipios en Puerto Rico.

· Se han ofrecido tres (3) talleres de adiestramiento a los Oficiales de Enlace designados.

· El Reglamento del Sistema de Información Geoespacial del Estado Libre Asociado de Puerto Rico ya pasó por el periodo de comentarios y nos encontramos preparando el informe final para su adopción.

· Se encuentran en etapa de borrador las siguientes Ordenes Administrativas: Controles Geodésicos, Datum y Transferencia de Geodatos.

· Hemos circulado el formulario de Certificación de Posiciones Geoespaciales uniforme para todas las agencias y municipios. 

· Hemos adoptado el Plan Estratégico para la OAPR 2016-2020. 

· Nos hemos reunido con organizaciones profesionales tales como el Colegio de Ingenieros y Agrimensores de Puerto Rico (CIAPR) y la Sociedad Puertorriqueña de Planificadores.

· Participamos como expositor en el Congreso de Topografía, Catastro, Geodesia y Geomática celebrado en Costa Rica presentando la Ley 184-2014, SIGELA.

· Hemos realizado presentaciones en la Escuela de Asuntos Ambientales de la UMET, la Escuela de Planificación de la UPR, el Departamento de Ingeniería Civil y Agrimensura y Topografía de la UPR en Mayagüez y la Universidad Politécnica de Puerto Rico. 

· Participamos del programa radial del CIAPR conversando acerca de la Ley 184-2014.

· Hemos ofrecido dos seminarios correspondientes a horas de educación continua en el CIAPR, en su sede en Hato Rey y en la casa capitular de Ponce.

· Nos encontramos actualizando la página de internet de la Oficina.

· Estamos en la última etapa de diseño de la Plataforma de Acceso.

 Metas trazadas a corto plazo

· Adoptar toda la reglamentación que establece la Ley. 

· Comenzar el proceso de transferencia de geodatos de parte de las dependencias gubernamentales y municipios. 

· Publicar la Plataforma de Acceso.

5. IMPLANTACIÓN DEL REGISTRO DIGITAL DE MÁQUINAS EXPENDERORAS (Ley 217-2014) 
La Ley 217-2014 tiene el propósito de establecer el Registro Digital de Máquinas Expendedoras adscrito a la OGPe. La misma dispone las facultades y deberes de la OGPe, a fin de establecer en un marbete digital, que deberá ser adherido a cada máquina expendedora que se encuentre en la jurisdicción del ELA, que contendrá toda la información pertinente y necesaria referente a la identificación, los permisos, patentes, certificaciones o licencias y ubicación, entre otras, que le apliquen a las máquinas expendedoras, para lograr una mejor información para la ciudadanía y mejorar la fiscalización gubernamental, entre otros fines. 

Cumpliendo con los requisitos de esta ley, OGPe preparó y adoptó el Reglamento Núm. 8596. Hemos diseñado el marbete y la programación para la inscripción de máquinas en el Registro. Los 300,000 marbetes ya están impresos y se han ofrecido ya adiestramientos a los tenedores de múltiples máquinas expendedoras. El Registro ya está disponible en línea y los dueños de dichas máquinas tendrán hasta el 27 de noviembre de 2016 para registrarse.
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� http://www.doingbusiness.org/~/media/GIAWB/Doing%20Business/Documents/Annual-Reports/English/DB16-Full-Report.pdf


� A 28 de octubre de 2016, 57 municipios han designado oficiales de enlace para la implantación del Registro.
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